

Előfizetési díj:
 Negyedévre . . . 1 frt.
 Félévre 2 frt.
 Egész évre . . . 4 frt.
 —
 Egyes szám 20 kr.
 —
 Hirdetések felvételnek
 a kiadóhivatalban.

HERKULES

TESTGYAKORLATI KÖZLÖNY

SZERKESZTIK

PORZSOLT JENŐ PORZSOLT KÁLMÁN

Megjelen havonként kétszer.

Szerkesztőség
 és
 kiadóhivatal:
 Budapest, IV. kerület.
 Belváros, Borz-utca
 9. szám II. em.
 —
 Kéziratokat vissza nem
 küldünk.
 —
 Bérmentetlen leveleket
 nem fogadunk el.

Az „Achilles“ Velociped- és Csónak-Egylet, az „Aradi Korcsolyázó-Egylet“, a „Balaton-Egylet“, a „Beregszászi Korcsolyázó-Egylet“, a „Budapesti Kerékpár-Egylet“, a „Budapesti Korcsolyázó-Egylet“, a „Budapesti Torna-Egylet“, a „Budapesti Vasparipa-Egylet Előre“, a „Budapesti Sport-Club“, a „Debreczeni Korcsolyázó-Egylet“, a „Debreczeni Torna-Egylet“, az „Egyetemi Athletikai Club“, „Első Magyar Vívó-Egylet“, az „Érsekujvári Vívó- és Torna-Egyesület“, a „Fertői Csónakázó-Társaság“, a „Győri Csónakázó-Egyesület“, a „Kassai Korcsolyázó-Egylet“, a „Kolozsvári Athletikai Club“, a „Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet“, a „Fővárosi Vívó-Club“, a „Körmendi Athletikai Club“, a „Kunszentmártoni Csónakázó-Korcsolyázó-Egylet“, a „Magyar-Óvári Torna- és Vívó-Egylet“, a „Magyar Velociped-Club“, a „Maros-Vásárhelyi Korcsolyázó-Egylet“, a „Lévai Torna- és Vívó-Egylet“, a „Lőcsei Korcsolyázó-Egylet“, a „Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet“, a „Nagy-Bányai Korcsolyázó-Egylet“, a „Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet“, a „Nagy-Kanizsai Torna-Egylet“, a „Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet“, a „Nemzeti Hajós-Egylet“, a „Neptun Budapesti Evező-Egylet“, az „Ó-Budai Torna-Egylet“, a „Pannónia Csónak-Egylet“, a „Pécsi Athletikai Club“, a „Pozsonyi Hajós-Egylet“, a „Pozsonyi Torna-Egylet“, a „Privigyei Korcsolyázó-Egylet“, a „Rimaszombati Korcsolyázó-Egylet“, a „Sátoralja-Ujhelyi Korcsolyázó-Egylet“, a „Salgó-Tarjáni Vasparipa-Szövetkezet“, a „Selmeczi Akadémiai Athleta-Club“, a „Soproni Korcsolyázó-Egylet“, a „Szabadkai Torna-Egylet“, a „Szarvasi Korcsolyázó-Kör“, a „Szegedi Csónakázó-Egylet“, a „Szegedi Korcsolyázó-Egylet“, a „Szegedi Torna-egylet“, a „Székely-Udvarhelyi Korcsolyázó-Egylet“, a „Székesfehérvári Korcsolyázó-Egylet“, a „Temesvári Korcsolyázó-Egylet“ s az „Újvidéki Kerékpár- (Bicycle-) Egyesület“

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ő nagyméltósága 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarországon összes tanintézetének.

A „Herkules“ előfizetési ára:

egy negyed évre . . . 1 frt.
 fél évre 2 „
 egész évre 4 „

Az előfizetési pénz a „Herkules“ szerkesztőségéhez (Borz-utca 9. sz.) küldendő.

Egy kis veszekedés.

— Nyílt levél a „Herkules“ olvasóihoz. —

Minden szerkesztő és minden író az olvasóra azt mondja, hogy „nyájas olvasó.“ Pedig én határozottan azt állítom, hogy az olvasók igen kissé — se nyájas, sőt ellenkezőleg nagyon is mérges, szeszélyes és mindenekfölött nehezen kielégíthetők.

S a szerkesztők és írók csak azért hízelegnek az olvasóknak, mert az olvasók rendesen — előfizetők is.

Én a „Herkules“ olvasóit megtiszteltem azzal, hogy a chablonszerű hizelgés helyét egy kicsit — gorombáskodom.

Legelőször is csupán az igazság szempontjából el kell ismernem, hogy az én olvasóimmal nagyon kevés bajunk van abban a tekintetben, hogy túlkövetelésekkel nincsenek a szerkesztőség irányában, bár kritikusok, de méltányosak s általában az a viszony áll fenn, hogy szerkesztőség és olvasók megértik egymás intencióit.

Hanem azt a közel intim viszonyt, mely a külföld hasonló lapja s az olvasói között fenn áll, hogy az olvasók szinte részt vesznek a lap szerkesztésében, hogy nem csak kívánságaiknak és óhajtásainak adnak kifejezést, hanem maguk is minden alkalommal tény-

leges írói működéssel támogatják a lapot, — ezt a viszonyt a magyar olvasókkal létesíteni nem lehet.

Külföldön egy testgyakorlati és sport-lap olvasói ha körükben valamely mozgalom történik, vagy maguk valamely sikeres testgyakorlat jeles sport-eredményt végeznek, ezekről sietnek értesíteni lapjukat.

Nálunk azonban bármire sokkal inkább rá lehet venni a sportsmanokat mint arra, hogy tollat vegyenek kezükbe s megírjanak valamit.

Pedig azt, hogy meg legyen írva mindaz a mi a sport életben történik s a sportsmanokkal történik, azt megköveteli minden sportsman.

Mibe kerülne, ha sportsmanjaink leírnák a sportversenyeket, leírnák az egyes egyletek beléletét és berendezését s a tanárok leírnák, hogy iskoláikban a testgyakorlati oktatás minő eredményeket ért el?

És csekély kivétellel még sem teszik ezt meg.

Nem akarok e panasz illusztrálására példákat felhozni, mert igen furcsa dolgok kerülnének napfényre.

De két dolgot mégis felemlíték — ijesztő például.

Akadt olyan sportsman is, a kit azzal akartunk kitüntetni, hogy a sport téren elért sikereiért közöljük lapunkban az életrajzát; és ez a sportman mit csinált?

Nem írta meg a saját életrajzi adatait sem!

De teszünk föl egy egyesületi példát is izelítőül.

Akadt Magyarországon egy sport-egyesület, mely a mi lapunkat hivatalos közlönyül fogadta évekket ezelőtt, de egyetlenegy

sorralsam értesítettrőla bennünket máig; — úgy olvastuk csak a tényt az illető vidéki lapban!

No hát kérem, ezek nem egészséges viszonyok, ezeken változtatni kell. Fölvívjuk azért a mi „nyájas“ olvasóinkat, hogy segítsenek nekünk létrehozni azt a családi jellegű viszonyt, a mi a külföldön a lap és olvasói között fennáll s félretéve a kényelem szeretetét, vagy a szerénykedést, írják meg a saját lapjuknak, tehát saját maguknak, mindazt, a mit közlésre valónak tartanak. S ne elégedjenek meg csupán az előfizetési pénznek — többé-kevésbé pontos beküldésével. Magyarország összes testgyakorlati és sport-mozgalmairól hű képet nyújtani csak az ilyen közös munkálkodással lehet.

Pipacs.

A „Pozsonyi tornaegyesület“ 1887. éve.

— A választmány évi jelentése. —

Az ember — alkotását és a természethez való viszonyát tekintve — arra van utalva, hogy szellemi és testi erőt lehetőleg jól érvényesítse és életpályáján czélszerűen felhasználja.

Minél fejlettebbek ez erők, annál jobban felel meg rendeltetésének, annál tökéletesebben tölti be hivatását.

Mind a szellemi, mind a testi erőt a tevékenység és gyakorlás fokozza, tunyaság és gyakorlathány ellenben kisebbíti, satnyítja és idő előtt megsemmisíti.

Ez állítás igaz voltát elismerte az ember min-

denkorban, de ez igaznak elismert elvet a gyakorlati életben az emberek zöme nem valósította és nem valósítja meg jelenleg sem helyesen és összehangzóan.

Az ó-kori társadalomban — a görögöket és részben a rómaiakat kivéve — az ember ugyanis a körülményekből kifolyólag leginkább csak a testi erőt művelte mesés arányokban, a szellemi erőt azonban nem fejlesztette; azért testileg ép, egészséges, bátor, de egyuttal intézményeiben, életmódjában, szokásaiban és erkölceiben vad volt.

A középkori emberek még fonákabb módon éltek e tekintetben, mert nem csak azok egy része, kik továbbra is szellemi műveletlenségben maradtak, hanem még azok is, kik a görög és római classicus műveltség részesei és ápolói voltak, különös bálási pietásból a testi erő ápolása helyett a testet mesterségesen sanyargatták és gyengítették. Kivételt csak a lovagok életmódja képezte. A nevelés és haladás ez egyoldalúságát nem szüntette meg az újkori emberek többsége sem. Kivétel itt sem hiányzott, mert akadtak egyes kiváló és gondolkozó fők, kik figyelmeztették a társadalmat az egyoldalú nevelés hátrányaira és mindinkább emelkedtek a hangok a testképzés jogosultsága és szükségessége mellett.

A szellemi haladással a szélsőségek lassankint kiegyenlítődés felé közeledtek és közelednek különösen a legujabban, de — fájdalom — még most sem jutottunk oda, a hová az ó-kori görögök jutottak, élén a test és lélek együttes harmonikus nevesésének rendszerét követő Athénnel.

Korunknak óriási léptekkel való előrehaladása a szellemi műveltség, finomodás terén fokozottabb munkára készíti a mai társadalmi embert.

TÁRCZA.

Frey Lipót és neje a jégen.

A Budapesti korcsolyázó-egylet e hó 9-én igen kellemes meglepetést szerzett a főváros nagy közönségének, egy nappal előbb apró kis plakátok hirdették, hogy Frey Lipót és neje a városligeti jégpályán fogják műkorcsolyázásukat bemutatni. Négy óra előtt egész sereg mindennemű és rangú kocsis hajtott ki a ligetbe s a kiszállított közönség csakhamar elfoglalta a csarnok minden részét, s a szabadon hagyott jégpályát várva nem annyira, a már jól ismert Frey mutatványait, mint inkább annak feleségét, kinek művészi korcsolyázásáról szemtanúk és a lapok útján már oly sok szépet hallott.

A mutatvány négy részre volt felosztva, kétszer lépett fel Frey egyedül és kétszer feleségével.

A zene kezdetével, kevéssel négy óra után Frey Lipót repült ki egy colossalis erejű ívvel, utánna csinálta a legnagyobb biztossággal műgyakorlatait. Közük a négylépésű walczer, az ötszörös előre befelé kezdett Spirálét, a hatlépésű walczer, a holdat befelé. Frey gyakorlatai mondhatni ugyanazok voltak, melyeket már tőle láttunk, de a kivétel biztonsága, s magoknak a gyakorlatoknak nehézsége mindenkor szívesen látottá teszi az ismételt műélvezetet.

Rövid szünet után a zene táncdarabot játszott s a közönség rokonszenves tüntetése közt jelent meg a Frey pár. Kostümjük a legegyszerűbb s legizlésebbek egyike volt. Mindkettő sötét-kék, nehezebb szövötű kelmét szürke prémezzsel viselt, ugyanolyan kucsmával, a nő ruhája egész sima, alján prémmel, kis rövid prémes kapát; korcsolyájuk Jakson Haynes volt, magas szárú lábravalóval. Minden szem a szép sugár növésű

bécsi typosú nőre volt irányozva, s bámulva nézte igazán bármely férfinak büszkeségére válható művészi korcsolyázását. A legszebb látványok egyike volt e két műkorcsolyázónak mutatványa, azt, a mit a tánczról szépet és művészt elmondunk, itt a jégen teljes valójában mind kivíve láttuk, a legszigorúbb kritika sem talál tánczokban semmi kivetni valót, a sima salon parketje nem méltóbb a tánczhoz, mint a jég, tánczokban a legszabatosabb összetanulás mellett a kellem és elegáns izlésre valló művészi figurákat láthattuk. Leírni az egyes figurákat nem tartom szükségesnek, azok utánzását, sajnos, Magyarországon nagyon sokáig lehet reménylenünk, a mi nőinkben kevés a vállalkozási szellem ily egészséges sport multságok iránt, megelőzésnek a legközönségesebb s igazán mondhatni fírasztó előre csuszkálással; az izezt is, melynek összetételéből a legszebb tánczfigurák képezhetők, csak igen kevesen tudják; mennyivel érdekesebb volna pedig, ha az úgynevezett tourra való felkérés igazi tánczra szólhatna.

Frey ezután újra egyedül jelent meg s gyors ütemű zene mellett igen szép gyakorlatokat végzett, Rébeket a holdat, hold ugrást egész fordulattal s az igen szépen sikerült mély térdhajlítással a pirauttet, s több már tőle látottakat. Ezek végeztével ismét nejevel siklott a jégre, ha lehetett volna fokozni az igazi elismerést, melylyel bravour működésüket a nagy közönség fogadta, úgy ez alkalommal jogosultsággal birt volna az, az előbbi fellépésük fényesen beigazolta mindkettőnek teljes összhangban való működésüket, ez alkalommal azonban külön-külön egymással szemközt csináltak egy pár oly szép figurát, mely a nőnek a magasabb iskolában való jártasságát s ügyességét fényesen bizonyítja, ekkor már nemcsak a nőt bámultuk Frey nében, de az igazán tökéletes műkorcsolyázót, ki férjének a jégen is méltó párja. Fellépésük kétségtele-

E fokozottabb munkára nem elég csak szellemi erőinket fordítanunk, hanem szükséges, sőt az ember kettős természete egyenesen megköveteli, hogy aránylagosan testünket is fejlesszük, gyakoroljuk; mert ellenkező esetben a kor igényelte haladással csak egy ideig tarthatunk lépést.

A szellemi és testi élet közt olyan szoros összefüggés van, mint a fa virága s gyümölcse és annak gyökere között. A mely fának korhadni kezd a gyökere, lehull annak virága és nem teremhet gyümölcsöt; beteges testben beteg a lélek, a szellemi erő is. A ritka kivételek csak a szabályt erősítik meg. Teljes igaznak kell tehát minden gondoló embernek elismernie dr. Schreber M. azon állítását, hogy: „A jelenlegi és jövő nemzedékek fokozott szellemi élete üdvös tovább fejlődésének alap föltétele gyanánt határozottan a test művelésének és ápolásának is magasabb és harmonikus kiszámított fokát követeli.“ Ily szükséglet eredményezte a mostani testgyakorlást.

A fő- és mindenestre alapvető, mindenoldalú testgyakorlás a tornázás, melyet manapság minden művelt nemzet — mint a fentebb vázolt aránytalanság kiegyenlítésére szolgáló általános (és hozzá olcsó) eszközt — elfogadott és folyton nagyobbodó lendületet nyer a mai társadalomban „torna-egyesület“ „torna-egyesületek szövetsége“ „torna-kerület“ nevekkkel jelzett szervek egységeiben.

A testnek minden oldalú képeztetése, művelése vezette együvé, társadalmi kötelékbe a „Pozsonyi torna-egyesület“ tagjait is, mely most már 7 éves multtal dicsekedhetik, oly multtal, melyben erejéhez mérten azon iparkodott, hogy közvetlenül az annyira szükséges

nül nagy nyereség sport szempontból is, talán buzdítólag fog hatni korcsolyázóinkra példájuk.

Frey a mult évben e lapok hasábjain elítélt felesleges hatásra számított mozdulatokról ugyan még mind eddig nem szokott le, sőt talán fokozta is ebbeli túlzását, (mint például a holdnál a mutató ujjnak feltartása s ingaszerű mozgatása), de midőn nevével csinálták együtt ezen műgyakorlatokat, különösen a tánczdaraboknál nemcsak, hogy kevéssé túlzott, de sőt a korcsolya-táncz szépsézetét teljesen kitüntette. El kell ismerni nevének ezen a téren való fölényét férje felett, ő képes volt a legnehezebb átmeneteknél, fordulatoknál, általában mindenkor megőrizni mozdulatai kellemét, szerénységét, eleganciáját, kétszeresen nehéz volt pedig ez ő neki, mivel a női ruha, ebben állandó vigyázatot s figyelmet igényel, s ennek dacára ő oly szépen tánczolt, hogy elite bál közönsége tanulhatná tőle az igazi aesthetikai tánczot.

A hivatalos mutatványok után lejöttek a jégre s itt ismét egy új oldalról mutatták be ügyességüket, az óriási közönség közt, mely ez alkalommal a szokásos rendben való korcsolyázástól eltérve folyton hol előtűnik, hol utánnuk tolongott, a legnagyobb gyorsasággal csináltak igen szép mazur lépéssel összekötött izezt, majd a Hayne és Curtis walzert, s mindezt annyi figyelemmel és ügyességgel, hogy csak egyszer is a legkisebb carambolt kaptak vagy adtak volna. Sok örülten száguldozó úgynevezett vadkorcsolyázó példát vehetett róluk, mint lehet gyorsan, de mindig körültekintőleg haladni, sok szerencsétlenség elmaradna ez által.

Öszinte elismerést szavaz meg, azt hiszem velem együtt az összes jelenlevő közönség, — a Budapesti korcsolyázó-egylet igazgató választmányának e kedves ünnepély rendezéseért.

Porzolt Benő.

testi művelést tagjainál eszközölje és egyuttal közvetve a szellemi és testi erők arányos és párhuzamos fejlesztése érdekében hazánkban megindult társadalmi reformtörekvést Pozsonyban megvalósítja és — ha lehet — teljes diadalra jutassa.

A pozsonyi torna-egyesület ezen 7 éves multjából 6 évnek működését ismeri már a t. közgyűlés.

Hogy mennyire valószínűtlen meg egyesületünk a fentebb jelzett czélt a 7-ik évben is, az azon jelentésből fog kitűnni, melyet — tisztünkhez híven — alulírottaknál van szerencsénk ezennel a t. közgyűlés elé terjeszteni.

I. A tagok számát a következő mind a 7 évre vonatkozó táblázat mutatja:

	1881.	1882.	1883.	1884.	1885.	1886.	1887.
	é v e k b e n						
Létszám	58	49	46	56	65	84	65
Szaporodás	—	—	—	10	9	19	—
Fogyás	—	9	3	—	—	—	19

	1886.	1887.	Fogyás.
Az alapító tagok száma:	3	3	—
A pártoló „ „	7	6	1
A rendes „ „	74	56	18
A tiszteletbeli tagok száma:	—	1	(változatlanul)

E táblázatból az tűnik ki, hogy egyesületünk tagjainak száma a mult évben éppen annyival fogyott, a mennyivel szaporodott 1886-ban, vagyis a tagok száma 1887. végén ép oly nagy, mint volt 1885. év végén. Ezen fogyás következő két okra vezethető vissza: 1. a 25 kilépett tag közül 13 elszármazott Pozsonyból: 2. 7 helybeli tag megváltozott foglalkozása illetőleg nagyobbodó elfoglaltsága miatt lépett ki. 5 tag megokulás nélkül jelentette be az egyesületből való kilépését.

A 25 tagnak kilépéséből eredő veszteséget pótolta némileg 6 új tagnak belépése; innen van a 19 taggal való fogyás. Ez érzékeny veszteség ugyan, de mivel csak a különös körülmények véletlen összetalálkozásából, nem pedig másokból eredőnek tekinthető, a jövőre ép ily körülmények által könnyen pótolható veszteség tornaegyesületünk állapotára sem jelenleg, sem jövőre nézve mi hátrányos befolyást sem gyakorol.

II. A működő tagok számát óráról-óra pontosan feltüntető „Látogatási torna-napló“ adatai szerint az egyesületi tornászásnak 1887. évi eredményét a következő táblázat mutatja:

1887. évi	Órák száma	Hány tag tornázott	
		összesen	átlag 1 órában
Január hóban	10	162	16
Február „	10	121	12
Márczius „	13	157	12
Április „	9	86	10
Május I. felében	8	44	5
Szeptember II. fel.	6	47	8
Október hóban	13	160	12
November „	12	142	12
Deczember „	10	108	11
Összesen	91	1027	11

A 8 teljes hónapon át tornászott átlag 11 tag, mely a rendes tagok száma 20%-jának felel meg. Összehasonlítva a két utolsó évi tornászás eredményét:

1886-ban

8 hónapon át 88 órában 1198, 1 órában 13 tag.

1887-ben

8 hónapon át 91 órában 1027, 1 órában 13 tag tornászott; azaz az 1887-ben 2-el kevesebb tag tornászott, mint 1886-ban; mivel azonban

1886-ban a rendes tagok 18%-ja és

1887-ben „ „ „ 20%-ja vett részt

tényleg a tornagyakorlatokban, ennél fogva a mult 1887. évben az egyesületi tornászásban való részvétel a tagok fogyása dacára is 2%-el nagyobbodott a megelőző évihez képest, a miből némi vigaszt meríthetünk a jövőre nézve.

III. Az elmúlt évben részint a tagok időközben bejelentett kilépése, részint az utolsó közgyűlés óta az egyesületi életre bénítólag ható, a t. közgyűlés előtt amúgy is eléggé ismert okok miatt sem kirándulás, sem nyári multság nem volt rendezhető; díszornászás sem tartatott.

IV. A pozsonyi torna-egyesület pénztári állapota a következő:

A pénztári készlet tehát 1887. december 31-én 469·97 frtot tesz ki, mely 102·08 frt nagyobb, mint az 1886. év végén volt.

a) A bevételt képezte 1887. évben:

1. Beiratási díj címén	32— frt.
2. Tagsági „ „	403·50 „
3. Pártoló „ „	21— „
4. Toll hibából (l. a pénztári kimutatás)	2— frt.
5. Gottl A. övekért visszatérített	10— „
	<u>Összesen: 468·50 frt.</u>

b) A kiadás tételei a következők:

1. Tornatanítói remuneratio (Gottl részére) 1886-ban	100— frt.
2. Légszesz-világítás	96·96 „
3. Fűtés	4·20 „
4. Hivatalszolgá fizetés	27— „
5. Ugyanannak díja rendkívüli munkákért	12·56 „
6. Törlőkendők mosatása és szappan	0·60 „
7. 25 drb. vasbot vételára	25— „
8. Zárigazítás és üveges számlája	1·20 „
9. „Herkules“ testgyakorl. szaklapért	8— „
10. „Tornaügy“ tornaszaklapért	3— „
11. Az 1886. jelentés kinyomatásáért	10— „
12. A tornaegyletek szövetségének pénztárába	10— „
13. Wigandnak lithograph. ívekért	2·50 „
14. Koszorú	15— „
15. Irodai kiadások	8·45 „
16. Tornaterem használati bére	40— „
17. Tollhiba (l. a bevétel 4 p.)	2— „

Az 1887. évi kiadás összege: 366·42 frt.

Az egyesület 7 éves pénztári állását — az előbbi évekhöz hasonlólag — e következő táblázatba foglaljuk össze:

Czím	1881—1886.	1887.	1881—1887.	Maradvány 1887. végén
	é v e k b e n			
	f o r i n t			
Bevétel	2009·70	468·50	2478·20	469·97
Kiadás	1641·81	366·41	2008·23	

Az 1887. évi pénztári állapotról részletesebben a pénztáros által összeállított és a t. közgyűlés által megvizsgáló „pénztári kimutatás“ ad számot.

V. Az egyesületnek pénzértékben kifejezett vagyona:

1. A tornaszerek, bútorok, ruhák, irodaszerek értéke 1886. végén volt 145·82 frt; ebből kivéve a folyó évi márczius 28-án tartott választmányi ülés határozata alapján a vagyoni jegyzékből törendő 4 db. vörös tornaing és 10 db. kék öv összesen 22 frt. értékét, marad 123·82 frt; levonva a 10% használati értékét 12·38 frtot és a 111·44 frtnyi maradványhoz hozzáadva a csak mult évi november 24-én beszerzett 25 db. vasbot 25 frtnyi értékét; az egyesületi ingó tárgyak jelenlegi becsértéke 136·44 frt.

2. Készpénz: a „Pozsonyi I. takarékpénztár“ 1371. sz. tőkebetét könyvekéje szerint el van helyezve: 450 frt, a pénztárosnál meglevő pénzösszeg 19·97 frt; összesen: 469·97 frt.

3. Künnlevő behajtható követelés 67— frt.

az egyesület vagyona 1887 év végén: 673·41 frt, 20 krral nagyobb, mint volt 1886. év végén.

A mult évben először felvett leltár szerint van még a torna helyiségben a fentebbieken kívül a „Herkules“ és „Tornaügy“ cz. testgyakorlási illetőleg tornaszaklap 1885. (bekötve), 1886; illetőleg 1886/7. évfolyama, valamint a „Tornaügy“ 1887/8. évfolyamának 4 első száma, 1 házirendszabályzat ráámában; továbbá 27 db. tornaing, 14½ pár cipő, 16 db. kék öv és 24 nadrág. Ez utóbbi ruhaneműek értékét ki nem tettük és a vagyonhoz hozzá nem számítottuk, mert még jelenleg nem képezik az egyesület vagyonát; és ha azzá lesznek is majd idővel, legjobb lesz azokat eladni és ez által a készpénzbeli vagyont gyarapítani.

VI. Mult 1886. évi január 8-án tartott közgyűlés óta mostanig 6 választmányülés volt. Ezek tárgyai és a választmány lényegesebb határozatai a következők:

I./15. ülésen. 1. A mult közgyűlésen megejtett választás ellen néhány tag által tett kifogásokkal szemben a választmány kijelentette, hogy a választás és különösen az elnök és titkár megválasztása körül semmi nemű rendetlenség nem fordult elő, s azért ezen választás eredménye változatlanul a helyi lapokban közléteendő.

2. A megválasztott tornatanítónak még a közgyűlés végeztével történt lemondása folytán felkérte a választmány az elnököt, Kölbl Hugó és Tichy Tivadar urakat a torna gyakorlatok vezetésével; a mire az első kettő készségesen vállalkozott is.

III./28. ülésen. 3) A választmány helyeslőleg vette tudomásul Kölbl Hugó, érdekesült tagtár szerezett neje halála alkalmával ennek ravatalára az elnök, titkár és pénztáros előleges elhatározása folytán letett koszorú költségeinek az egyesületi pénztárból való fedezését.

4. A magyarországi tornaegyletek szövetsége azon felhívásának, hogy egyesületünk öt évi működéséről s állapotáról szóló igen gondosan szerkesztett évi jelentés netán még készletben levő néhány példányát rendelkezésére bocsássuk és egyuttal vele oly kiváló egyének neveit és czimeit tudassuk, kik egyesületünket erkölcsi támogatásba részesíteni hajlandók: a választmány készséggel eleget tett.

(Vége következik.)

Jégsport a külföldön.

(Képpel.)

A külföldön a sportnak még számos faja divatozik, melyekről hazánkban mit sem tudnak, nem hogy azokat nálunk is üznék.

Pedig a sportot csak az terjesztheti, ha megismeri a közönség ennek változatosságát.

Igy a téli sport nemei közül nálunk eddigelé csupán a korcsolyázást és szánkázást ismerik, holott annak még igen sok faja van.

A „Herkules“ a jég- és hó-sportnak igen sok új faját mutatta be eddigi folyamában; így képekkel illusztrálva bemutatta a hó-czipő versenyeket, a hó-korcsolyákat, a jég-vitorlás-yachtokat és a jég-velocipédet.

Engedelmet kérek, hogy én most bemutassak egy új jég-sportot, melyről még a „Herkules“ olvasói nem tudnak.

Ez az új jégsport a jég-kuglizás, melyet a mellékelt kép is eléggé illusztrál, úgy hogy a hosszadalmas magyarázat alól fölmentve érzem magamat.

Ez az új sport külföldön s különösen az északi tartományokban, már ugyan régi mulatsága a sportsmanoknak.

Testgyakorlati s testerősítési szempontból nem bir nagy fontossággal s inkább csak testgyakorló játéknak veendő.

Játszásánál a társaság két pártra oszlik, de épen úgy mint a rendes kuglizásnál mindenki játszhatik „a saját szakállára“ is. Már tudniillik, ha van szakáll; mert ezt a játékot nők is játszhatják, sőt igen nagy előszeretettel játszik.

A fődolog, hogy hosszú s kitűnő símaságú jégpálya legyen.

A játék eszközei lapos retek-alaku fagömbök, a melyek felül fogantyúval is birnak, de rendszeren söprűvel vagy lapáttal tereltetnek a jégpályán.

Hogy milyen játék tulajdonképen, arra csak azt mondhatom én is, a mit egy magyar szakácskönyv egy külföldi étel leírása után tett: „Jó étel — annak, a ki szereti.“

Véghseő Károly.

Bácskai sport-élet.

Az „Achilles Sport-Egylet“ f. é. január hó 1-én nyitotta meg ünnepélyesen a vasuti indóház közvetlen közelében fekvő jégpályáját, reménységgel felüli díszes és nagy közönség jelenlétében. Korcsolyázó hölgyeink nagyrésznének névsorát imitt közöljük: Dr. Antunovich Józsefné, dr. Békeffy Gyuláné, Geiserné, Kraudunbergné, dr. Lembergné, Radóné, Schererné, Schreyerné, Stoczekné, özv. Szávitsné, Szávosztné, özv. Wenczelné úrbölgyek. Dóbisz Gabriella, Fózeo nővérek, Heller Lujza, Hoffmann nővérek, Jakobesics Nessza, Kalina Janka, Krachl nővérek, Schreier Róza, Stojkovics nővérek, Taussig nővérek, Wachtl Mariska, Vermes nővérek, Vukovics Katicza kisasszonyok s még sokan. Stojkovics Gizella k. a. és Schererné úrnő tüntek

ki leginkább a mű - korcsolyásban.

Az „A. S.-E.“ f. év jan. 22-én Pality taván a jégsport előmozdítására korcsolya és jégvitorlás versenyeket rendezett, oly eredménnyel, mit eddig hazánkban más egylet még nem volt képes felmutatni.

Az „A. S.-E.“ hazánkban mint úttörő szerepel a

jégvitorlás versenyek meghonosításával. E napon elért recordok a középszerűsége felül emelkedtek, — körünkben a korcsolyázás oly nagy lendületet vett, hogy a közönség figyelmét de különösen a jégsport híveit okvetlen fel kell hívni. Vártuk a clubtól ezen nyilvános fellépését, annyival is inkább, mert figyelmünket már megalakulása óta magára vonta és rohamos fejlődését nagy érdekléssel kísértük. A versenyek lefolyása következő volt: A jég-velocipéd versenyben az 1000 méteres távolságot Matkovics Miklós 2 p. 15 mp. alatt tette meg; jó másodiknak érkezett Veörös Géza 2 p. 21 mp. alatt. A sík-versenyben Misi Antal az 1 a. mf. távolságot korcsolyával 3 p. 19 mp. alatt, második lett Veörös Géza 3 p. 25 mp. alatt. Az akadály-versenyben a fél angol mf. távolságot (12 akadálylyal.) Vermes Nándor viador 3 p. 11 mp. alatt, Vass Pál 3 p. 55 mp. alatt futották be. A sík-versenyben 3 a. mf. távolságot Schröder Rezső 10 p. 25²/₁₀ mp. alatt; Keller Lajos 10 p. 58 mp. alatt. A gát-versenyben 100 méteres távolságot 3 gáttal Vermes Nándor viador 26¹/₂ mp. alatt, Vass Pál 28 mp. alatt.

A versenyek legérdekesebbike a vándorserlegért lefolyt küzdelem volt. A 10 a. mf. Kiss Ervin 38 p. 11 mp. alatt; Somogyi Géza 38 p. 18



mp. alatt; Veörös Géza 38 p. 57 mp. alatt; Vermes Lajos bajnok 42 p. alatt; Gombos Ferencz 42 p. 11 mp. alatt; Keller Lajos 45 p. —; Vass Pál 48 p. 13 mp.; Schröder Rezső és Kovács Antal kiáltottak. Az 509 méteres síkversenyben elő Domokos Tódor 1 p. 35 mp. alatt első; Kovács Antal 1 p. 52 mp. alatt második lett. A hirtelen beállott köd miatt a kitűzött jégvitorlás versenyek másnap lettek megtartva. (1888. jan. 23-án.) Távolság 10 km. Nyílt verseny. Indulhat Magyarországon készült minden jégvitorlás. Díjak: elsőnek egyleti aranyérem (120 frt. o. é.) és tisztelet ajándékok (200 frt. o. é.) másodiknak ezést, harmadiknak bronzérem adatik.

1. „Klytemmestra” tulajdonos és kormányos Vermes Lajos nemzetközi bajnok 19 p. 25 mp.

2. „Legsebesebb” tulajdonos és kormányos Veörös Géza 21 p. 12 mp.

3. „Fridolin” tulajdonos és kormányos Schröder Rezső (65 kgr. erőkiegyenlítéssel indult) 29 p. 50 mp.

A versenyeket műkorcsolyázás zárta be.

Magánjellegű mérkőzések jégvitorlázó, korcsolyázó és jégvelocipedező között.

Paloty, 1888. jan. 30.

E magán jellegű mérkőzések annyival is inkább bírnak a „Herkules” olvasói előtt érdekességgel, — mert biztos alapot nyújt az erőkiegyenlítésre az előbb megtörtént versenyek recordjai és összehasonlításul szolgál a jégvitorlás, jégvelociped és korcsolya (Jukson Haunes, Modell) sebességére — eltekintve az ujdonság ingerétől és a chablonszerű versenyektől, változatosságot nyújt az az athléta életében — amennyiben ezek felemlítésével elhagyatott sport ügyünknek szolgálatot tenni vélek. Röviden a dologra térve, pont 9-kor kezdődött meg a verseny. Indultak: „Fridolin” jégvitorlázó (Schröder Rezső tulajdona) Vermes bajnok kormányossal; Kiss Ervin a vándor serleg tulajdonosa, korcsolyán és Veörös Géza az „Achilles Sport-Egylet” bajnokjelöltje jégvelocipeden. Távolság 3 a. mf. Kezdetben 1 kilométer távolságú Veörös Géza a velocipedista vezetett, de ekkor rövid ideig a vezetést a korcsolyázó vette fel, mindaddig míg a jégvitorlázó az árbóc- és elővitorlát (b. számot) felnem húzatta. Ekkor szemtanuk állítása szerint a jégvitorlás oly sebességet kapott — ropogás és recszenés között mint egy légbe látszott emelkedni. — az árbóc meghajlott, a szán hátsó része felemelkedett, az előárbóc (Brooksprect.) a jeget érinté — s sebességét fokozva 8 p. 11 mp. alatt a célzt elhagyta; másodiknak a jégvelocipedező 9 p. 31 mp. alatt érkezett; — Kiss Ervin korcsolyázó pedig 11 percz 2 mp. alatt harmadik lón.

Achilles.

Verseny velociped és lovas között.

Egy felette érdekes verseny lefolyását szándékozom leírni, mely hiszem, hogy nemcsak a szakférfiakat, de általában mindenkit fog érdekelni.

Mindenekelőtt a versenyben résztvevőkről nem lesz felesleges elmondani egy pár szót, amennyiben még a Herkules olvasói előtt még nem volnának ismerősök. Az első vetélkedésnél a küzdterre kiállt két velocipedező Howell és Woodside már több győzelmet és nagyobb pénzdíjjakat nyert ismert kitűnő professionista. Ezekkel szemben ugyancsak két lovas vette fel a keztyüt mindkettő Texasból, hol mint igen gazdag lótenyésztők s mint még kitűnőbb lovasok ismeretesek.

Különösen Marve Beardsleyről beszél a történet igazi bravour dolgokat; így többek között 240 ang. mértföldet (386 kilométer) lovagolt egy tourban annélkül, hogy a nyeregből leszállt volna, egy angol mértföldet gátokkal, 1 p. 55 mp.; — 17 mértföldet 37 percz alatt; társa Broncho Charley nem tud ugyan felmutatni ily nagyszerű eredményeket, de mint kitartó és bátor lovas volt elismerve mindig.

A verseny feltételei a következők voltak:

Hat napon át naponkénti 8 órai időben kell a versenynek eldőlnie. Ugy a lovasok, mint velocipedisták a kezdés után egymást tetszés szerinti időben, s a lovasok által szabadon választható más és más lovakkal felváltva küzdenek, úgy hogy a nyolcz óra leteltével az összes belovagolt táv, a velocipedezőkével képez versenyt.

A verseny a londoni Agricultural Hall-ban erre a célra kitűnő szakismerettel készített pályán tartatott meg a múlt év végével. Két parallel futó pálya közül a belső volt a velocipedezőké; a külső a lovasoké; úgy hogy míg az utóbbiaknak 7 körnél volt egy angol mértföld, addig a velocipedezők 8 körnél tettek meg ugyanennyit. A lovasok nem kevesebb mint negyven lovat vettek igénybe és sikerült is a győzelmet kivinni.

A versenytér óriási számú közönséggel volt megtelve, különösen az utolsó napon minteg 25000 néző volt jelen. Röviden összeállítom a naponként megtett távokat míg az utolsó nap az összes eredményt:

Első nap:

lovasok.	velocipedezők.
Beardsley 69 a. m.	Woodside 75 a. m. 1100 yard
Charley 67 „ „ 1509 yard	Hovell 62 „ „ 440 „

2-dik nap:

Beardsley 67 a. m.	Woodside 68 a. m. 3 kör
Charley 68 „ „ 1 kör	Howell 65 „ „ 5 „

3-dik nap:

Beardsley 65 a. m. 3 kör	Woodside 67 a. m. 3 kör
Charley 68 „ „ 4 „	Howell 67 „ „ 3 „

4-dik nap:

Beardsley 66 a. m. 2 kör	Woodside 69 a. m. 3 kör
Charley 63 „ „ 0 „	Howell 63 „ „ 5 „

5-dik nap:

Beardsley 68 a. m. 5 kör	Woodside 67 a. m. 6 kör
Charley 70 „ „ 0 „	Howell 68 „ „ 4 „

6-dik nap:

Beardsley 71 a. m. 251 yard	Woodside 75 a. m.
Charley 69 „ „ 754 „	Howell 65 „ „ 880 yard.

A napi eredmény e szerint:

Beardsley 407 a. m. 1005 yard	} 814 a. m. 1005 yard.
Charley 407 „ „	
Woodside 422 a. m. 880 yard	} 812 a. m. 660 yard.
Howell 489 „ „ 1540 „	

A velocipedisták e leveretésüket nem akarták eltűrni, és egy újabb versenyre hívták ki előbbi ellenfeleiket, magukhoz véve a francia kitűnő velocipedezőt Ferront. Az újabb küzdelem, ez alkalommal, mintegy hónappal később Birminghamban történt meg.

A feltételek ugyanazok voltak mint az előbbi versenynél s a hat napon keresztül roppant érdekesítően folyt verseny, felséges látványt nyújtott az óriási néző közönségnek.

A hatodik nap a verseny a következő eredménnyel végződött:

Velocipedisták:

Howell	270 ² / ₁₀	angol mértf.	} 804 ¹ / ₁₀ angol mértf.
Woodside	267 ⁴ / ₁₀	" "	
Terrou	266 ⁸ / ₁₀	" "	

Lovasok:

Beardsley	400 ¹ / ₃	angol mértf.	} 795 ² / ₃ angol mértf.
Charley	395 ¹ / ₃	" "	

Sikerült tehát a velocipedezőknek a vereséget némileg helyre hozni; némileg mondjuk, mert ez alkalommal hárman küzdöttek kettő ellen.

Valóban kár, hogy a fővárosban ily szép versenyeket nem rendeznek, pedig az üggető versenypálya erre igen alkalmas is volna.

Nagy Sándor.

KÜLÖNFÉLÉK.

A nemzeti torna-egylet tagjai múlt évben 105-el fogytak az 1886-ik évben levőkhöz képest, 1887-ben volt alapító tagja 111, pártoló tagja 18, rendes tagja 483, összesen 612. Az 1888. évi költségvetése 21,153 frt 91 kr. bevétellel s 14,440 frt üzleti kiadással; adósság, törlesztés és kamat fizetés 6597 frt 36 kr., s így 1888. évre 116 frt 55 kr. pénztári maradvánnyal terjesztetett a közgyűlés elé.

Gaudaur Jakab, kiről lapunk is megemlékezett mint olvastuk, vissza lép a sculler evező sporttól. Gaudaur a híres amerikai sculler leginkább akkor tett szert szép hírnévre, midőn a két évelőtti angol bajnoki versenyeknél a világ bajnokának Beachnek oly erős küzdelmet okozott. Visszalépésének oka hátgerinczének betegsége, mi a komolyabb versenyektől vissza tartja. Betegsége azonban nem akadályozná abban, hogy kitűnő képzettségét, mint művezető és trainer ne használhassa honfitársai előnyére.

A világ bajnoka velocipeden. Ez év elején Birmingham városban volt a 100 angol mértföldes professionista bajnoki velociped verseny. A küzdterén heten jelentek a világ majd minden részéről, kik közül könnyen győzött C. Terront francia, atávót 5 óra 58 perc és 40 mp. alatt hajtva be

A legszorgalmasabb velocipedista. Érdekes összeállítást közölnek az angol lapok, H. Morrisnak 1887. évben tett velocipede utjairól. Ő az évben mind a 365 napjában gépjét használta átlag naponként circa 11¹/₁₀ ang. mértföldet (17¹/₂ kil.) tett meg. Január hóban 153, februárban 280, márciusban 391, áprilisban 336, májusban 442, júniusban 623, júliusban 345, augusztusban 383, szeptemberben 296, októberben 952, novemberben 282 és decemberben 179. és így az egész évben összesen 4072 ang. mértföldet 6551.5 kilométer.

A pozsonyi „Torna-egylet“ tisztújító közgyűlésén a tisztikar következőkép alakult meg: Elnök: Andrejczó Tivadar, alelnök: Kutruetz Rezső, titkár: Dukai Takács István, pénztárnok: Pivarcsi Ferencz, szertárnok: Schuberth István, orvos: Dr. Zsigárdy Aladár, ügyész: Dr. Roszival József. Választmány: Dömötör Iván, Fasold Győző, Kölbl Hugó, Mossóczy István, Veres Károly, Morócz Géza, Wigand Mór,

Mayer Károly, Wellisch Hugó, Geisler Győző, Roleczmüller Ferencz, Kollarik József, dr. Schönviczky Bertalan, Stansz Otto, Winkler Ágoston. Választmányi póttagok: Takács Gyula, dr. Kuncz Rezső, Molec Győző, Andrassy Dezső.

Az érsekújvári vívó- és torna-egyesület táncestélyét tartotta meg az arany oroszán vendégfogadó nagy termében. A város és a vidék összes elite közönsége megjelent, a minden tekintetben sikerült mulatságon. A tánc reggel 6 óráig tartott. Az első francia négyest 36 pár tánczolta. A jelen voltak körül tudósítónk a következők neveit jegyezte fel: Bába Viktorné (Vág-Sellye), Balázsovits Józsefné (Nyitra), Berecz Jánosné, Conlegner Károlyné, Druga Józsefné, Galgóczy Lukácsné, Grofics Arminné (Tótmegyer), Geöpnner Robertné, Hanák Gyuláné, Herverthné (Nyitra), Hofer Ferenczné, Kőszeghy Józsefné, Kőszeghy Ferenczné, Majláth Ferenczné (Eördögh), Mészáros Kornélné, Neogrady Kálmánné (Lajosműve), Paál Dénesné (Csuz), Spáczay Lajosné, özv. Stadtrucker Jánosné, Turtsányi Lajosné, özv. Verbirsné, dr. Weisz Jakabné, továbbá: Balázsovits Jolán, Berecz Anna, Cserebó Vilma, Dohmann Eugenie, Galgóczy Gizella, Grofics Etelka, Geöpnner Ella, Helle Mariska, Herverth Mathild, Hofbauer Pannika, Kőszeghy Erzsike és Mariska, Mészáros Mariska, Paál Emma, Stadtrucker Erzsike, Turtsányi Margit és Mariska, Verbirs Regina, stb.

A budapesti sport-klub mult hóban tartotta első matinéjét a klub vívóterme helyiségében, nagyrészt hölgyekből álló közönség előtt. Az elnöki megnyitó után Fodor Károly a klub művezetője, olvasta fel értekezését a vívásról, sikra kelve a téves felfogás ellen, mintha a testedző és szellemet üdítő vívás, e férfias mérkőzés melegágya volna a párbajozás sportjának. A tetszéssel fogadott értekezés után Gonda Dezső olvasta fel „Éji szállás“ című rajzát, történetét éles megfigyeléssel és jellemzéssel mondja el. A szép nyelvezetű rajzot a közönség mindvégig feszült figyelemmel kísérte s tapssal jutalmazta. Kock Lajosnak erre következőt „balambéri Balambér Miska“ című humoreszkje a közönséget derültségben tartotta.

Velocipedverseny a jégen. Ragyogó nappal köszöntvén be Nagyváradon a Gyertyaszentelő: még husz napig számíthatnak ugyancsak kemény télre. Természetes, hogy a meddig tart a hideg, tartani fog a korcsolyázás is. Ezt pedig úgy teszi változatossá Rát-kay, hogy mostanában — a mikor senki sem látja, — velocipedezőket tanít be egy „jégvelociped-versenyhez.“ Annál érdekesebbnek ígérkezik a verseny, mert a győztesnek a jövő nyári ingyenes csónakázás van megígérve első díj gyanánt. Az előre hirdetett korcsolya versenyről pedig az alábbi szomorú hírt vettük: A verseny napján tömérdek kíváncsi jelent meg a látni akarás vágyától is izgatva, de versenyhez még a nézőközönségnél is lényegesebb kellék a versenyző, helyesebben a versenyzők. Mert egy drb. ebből a cikkből jelentkezett ugyan, de nem akadván konkurrensne, a verseny elmaradt.

Háromszoros holtverseny. Egy igazán ritka eset történt a mult hónapban Párisban tartott atletikai versenyen; 300 méteres handicap gátversenyénél valami Labourdex (7 mp. előny) és W. Bogel (8 mp. előny) az első küzdelemnél holtversenyt futottak, minthogy a díjlat megosztani nem akarták, újabb küzdelemre áll-

tak ki, s még ezután két ízben érkeztek be egy és ugyanazon időben s csak a negyedszeri mérkőzésnél győzött Labourdexe.

Kecskemét amazonjai. A kecskeméti korcsolyázó-egylet a saját jégpályáján az idén igen szép mulatságokat rendezett. A kecskeméti amazonok — mint lapunknak írják — nagy számmal látogatják a jégpályát. Tudósítónk többek közt följegyezte Behr nővéreket, Dékány Rózsát, Fekete Rózsát, Horváth Irmát, Molnár Mariskát és Zsuzsikát, Mónus Lujzát, Schweiger Minnikét, Szeless Arankát, Szappanos nővéreket, Benárd Jenőné, Tóth Istvánnét, Gyeness Gyulánét, Miltényi Aurélnét, Tóth Istvánnét stb. mind megannyi ügyes és kitartó korcsolyázókat. Az egylet elnöksége kiváló dicséretet érdemel.

A téli sport Miskolcson. A miskolczi korcsolyázó-egylet az ujév első napján kezdte meg a korcsolyázást s hosszú időn át szerencsével folytatta. A legjobb korcsolyázók között voltak: Rudy Jolán, Czako Ilona, Guttmann Lujza, Ballagi Mariska és Adél, Ferenczi Mariska, Skuteczky Janka urhölgyek. Nem melőzhetjük dicsérettel megemlékezni az egyleti elnökség feláldozó fáradozásairól, amelylyel a korcsolyázó-közönség igényeit lehetőleg kielégíteni igyekezett.

Ungvárott a közös hadseregbeli tisztikar állított föl korcsolya-pályát, melyen az ott állomásozó ezred zenekara játszott gyakorta.

A velocipéd az angol hadseregben. Saville őrnagy a brit hadügyminiszteriumban velocipéde-csapat felállításával lett megbízva; ennek állománya: 1 tiszt, 2 altiszt, 25 velocipédista (vagy kerékpáros), 1 hangász. Az embereknek kiváló testi tulajdonsággal és ügyességgel és a kerékpározásban jártasággal kell birtokuk; követelik még tőlük, hogy terepvázlatok készítésében és úti naplók vezetésében is begyakorolva legyenek.

Rátkay József, ki Nagyváradon a testgyakorlatok szépszerűsítése érdekében sok szolgálatot tett már, a nagyvárad korcsolyapályán igen sikerült versenyeket rendezett az idén, melyekben Nagyvárad fiatalága szép számban vett részt.

Hanyatló sport. Félegyházán, mint onnan írják, haldoklik a korcsolyázó-egylet. A jég sport iránti érdeklődés nagyon lanya volt, nem sokan látogatták a korcsolya-pályát s az egyletből egymásután szökdösnek a tagok. Ha így megy tovább a dolog, legközelebb a korcsolya-csarnok — dobra kerül.

Oxford és Cambridge. Az évente szokásos csónakverseny e két város egyetemi hallgatói közt az idén márczius hó 24-én lesz megtartva.

X Sport-bolt. Sigmund Józsefnek lapunk mai számában foglalt hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

„HERKULES NAPTÁR”

Május 25. nevezési zárnap a bécsi Regattára.
Junius 23. és 24. bécsi Regatta.

Kiadják: Porzolt testvérek.

Tartalom: Egykis veszekedét. Pipacstól. — A „Pozsonyi torna-egyesület” 1887. éve. Az elnökségtől. — Jég sport a külföldön. (Képpel.) Véghseő Károly-tól. — Bácskai sport-élet. Achilles-től. — Verseny velociped és lovas között. Nagy Sándor-tól. — Tárcza: Frey Lipót és neje a jégen. Porzolt Benő-től. — Különfélék. — Hirdetések.

A „Herkules” előbbi évfolyamaiból még néhány teljes példány szerkesztőségünk útján megszerezhető, még pedig a következő áron:

A „Herkules”	1884-iki egész évfolyama	6	frt
”	1885-iki ”	8	”
”	1886-iki ”	8	”
”	1887-iki ”	8	”

A magy. kir. 1-ső honvéd kerület és a cs. k. 86. és 68-dik gyalogezredek tiszti egyenruházat szállítója.

A budapesti 1885-iki országos kiállítás „ERDEM JELE”
ROSENTHAL H.
Trieszti kiállítás ARANY ÉREM.

BUDAPEST, Gizella-tér 1. sz. (Haas-féle palota).

Mindenemü **katonai és hivatalnoki szintugy egyleti**

EGYENRUHA ÉS HADI FELSZERELÉSEK GYÁRA

A nagyméltóságú m. k. honvédelmi, kereskedelmi és belügyminiszteriumok felszerelési szükséglet szállítója.

Gyár: Szondy-utcza 53. sz.

A kinstári és közalapítványi erdőtisztek egyenruhájának a nagyméltóságú miniszterium által megbízott szállítója. 2-13

Sport-egyenruházati kellékek raktára.

Tricot-ingek és harisnyák

mindenfélé színben és alakban, az

athleta, velocipéd, torna, vivó, korcsolyázó, vadászó, lovagló, turista stb. sport üzöi számára.

Testgyakorló és sportegyletek egyenruházati kellékel megrendelés szerint készíttetnek egy színben, vagy csikosan.

Sportverseny sapkák, verseny- és training ingek, torna-cipők, verseny-nadrágok, sport-övek, sport szövetek, vadász-harisnyák, vadász-mellények.

Az iskolai tornázás egyenruházati cikkei

a legnagyobb választékban s a legjutányosabb árak mellett kaphatók

SIGMUND JÓZSEF

vászon, kész fehérnemű-, szövött és rövidáru-raktárában,

Budapest, IV., városház-utcza 2-4. szám.

Kivánatra mintákkal és árjegyzékkel postafordultával és bérmentve szolgálok. 1-22

Dr. Jaeger Gusztáv normál alsóruházatának, valamint a családi életben használatban levő vászon-, kész fehérnemű-, szövött- és rövidáru raktára.

Előfizetési díj:

Negyedévre . . . 1 frt.

Félévre 2 frt.

Egész évre . . . 4 frt.

Egyes szám 20 kr.

Hirdetések felvételnek
a kiadóhivatalban.

HERKULES

TESTGYAKORLATI KÖZLÖNY

SZERKESZTIK

PORZSOLT JENŐ PORZSOLT KÁLMÁN

Megjelen havonként kétszer.

Szerkesztőség

és

kiadóhivatal:

Budapest, IV. kerület.
Belváros, Borz-utca
9. szám II. em.Kéziratokat vissza nem
küldünk.Bérmertetlen leveleket
nem fogadunk el.

Az „Achilles“ Velociped- és Csónak-Egylet, az „Aradi Korcsolyázó-Egylet“, a „Balaton-Egylet“, a „Beregszászi Korcsolyázó-Egylet“, a „Budapesti Kerékpár-Egylet“, a „Budapesti Korcsolyázó-Egylet“, a „Budapesti Torna-Egylet“, a „Budapesti Vasparipa-Egylet Előre“, a „Budapesti Sport-Club“, a „Debreczeni Korcsolyázó-Egylet“, a „Debreczeni Torna-Egylet“, az „Egyetemi Athletikai Club“, „Első Magyar Vivó-Egylet“, az „Érsekújvári Vivó- és Torna-Egyesület“, a „Fertői Csónakázó-Társaság“, a „Győri Csónakázó-Egyesület“, a „Kassai Korcsolyázó-Egylet“, a „Kolozsvári Athletikai Club“, a „Kolozsvári Korcsolyázó-Egylet“, a „Fővárosi Vivó-Club“, a „Körmendi Athletikai Club“, a „Kunszentmártoni Csónakázó-Korcsolyázó-Egylet“, a „Magyar-Óvári Torna- és Vivó-Egylet“, a „Magyar Velociped-Club“, a „Maros-Vásárhelyi Korcsolyázó-Egylet“, a „Lévai Torna- és Vivó-Egylet“, a „Lőcsei Korcsolyázó-Egylet“, a „Maros-Vásárhelyi Torna-Egylet“, a „Nagy-Bányai Korcsolyázó-Egylet“, a „Nagy-Enyedi Korcsolyázó-Egylet“, a „Nagy-Kanizsai Torna-Egylet“, a „Nagy-Kállói Korcsolyázó-Egylet“, a „Nemzeti Hajós-Egylet“, a „Neptun Budapesti Evező-Egylet“, az „Ó-Budai Torna-Egylet“, a „Pannonia Csónak-Egylet“, a „Pécsi Athletikai Club“, a „Pozsonyi Hajós-Egylet“, a „Pozsonyi Torna-Egylet“, a „Privigyeyi Korcsolyázó-Egylet“, a „Rimaszombati Korcsolyázó-Egylet“, a „Sátoralja-Ujhelyi Korcsolyázó-Egylet“, a „Salgó-Tarjányi Vasparipa-Szövetkezet“, a „Selmeczi Akadémiai Athleta-Club“, a „Soproni Korcsolyázó-Egylet“, a „Szabadkai Torna-Egylet“, a „Szarvasi Korcsolyázó-Kör“, a „Szegedi Csónakázó-Egylet“, a „Szegedi Korcsolyázó-Egylet“, a „Szegedi Torna-egylet“, a „Székely-Udvarhelyi Korcsolyázó-Egylet“, a „Székesfehérvári Korcsolyázó-Egylet“, a „Temesvári Korcsolyázó-Egylet“ s az „Ujvidéki Kerékpár- (Bicycle-) Egyesület“

HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ő nagyméltósága 47,020. számú rendeletével ajánlja e lapot Magyarországon összes tanintézeteknek.

A „Herkules“ előfizetési ára:

egy negyed évre . . . 1 frt.

fél évre 2 „

egész évre 4 „

Az előfizetési pénz a „Herkules“ szerkesztőségéhez (Borz-utca 9. sz.) küldendő.

Jó tanács.

(A fővárosi testgyakorló és sport-egyletek figyelmébe.)

Trefort az idei költségvetési vitában igen találóan mondotta, hogy nálunk a cultura kérdése első sorban pénz-kérdés.

Miután én testgyakorló és sport-egyesületeinket is a cultura factorainak tartom, ezeknek fenmaradása és fejlődése is első sorban pénzkérdés.

Ha tehát arról akarunk gondolkozni, hogy miként terjeszthetjük a józan testedző sportot és a testgyakorlatokat, s hogy miként fejleszthetjük és gyarapíthatjuk ezeket üző egyleteinket; — akkor egyszerűen arról kell gondolkoznunk, hogy miként teremtsünk pénzt azon egyletek számára?

Az az egy dolog kétségtelen, hogy Magyarországon egyetlen-egy sport-egyesület sem tud az egyszerű természetes sportfejlődés eszközeivel fölvirágozni; gondoskodni kell tehát mesterséges élesztő és tápláló szerekről, gondoskodni kell pénzforrásokról.

Magyarországon a sportsmanok legnagyobb része ha pénzforrást keres, rendszeren csak uzsorásokra talál; de sport-egyesület ily segélyhez nem fordulhat, mert a sport-egyesületeknek az a legvégső fizetési mód nem

áll rendelkezésre, a mi az egyes sportmanokon segíteni szokott: a jó parthie vagy a piztoly.

A sportegyletek pénz forrása az — él e l m e s s é g, az a sportszerű éllemesség, mely sport ünnepélyek, versenyek és mulatságok rendezése által a sport terjesztése érdekében meg tudja adóztatni a nagy közönységet és ha jól rendezik ezeket az ünnepélyeket, akkor ez az adó megfelel az — uzsora-jövedelemnek.

Nem akarok ezuttal hosszasan kitérni a részletekre, csak fölvetem az eszmét, hogy fővárosi testgyakorló és sportegyesületeink egyetértve a vidéki testvér-egyesületekkel foglalják le már most jó előre május havát egy tavaszi sport-ünnepély rendezésére, mely, ha ügyesen csinálják, egy pár ezer forintot igen könnyen hajthatna a sport terjesztésének céljaira s maga is terjesztené a sportot.

Dr. Latkóczy Ernő.

Tornatanítás és tornatanár-képzés a Nemzeti tornaegyletben.

A Nemzeti tornaegylet e hó 11-én tartotta évi közgyűlését, a melyen beterveztették az évi jelentést. Ebből a jelentésből közöljük azt a részt, mely arról ad számot, hogy e lefolyt évben az egylet a tornatanárképzés és a tornatanítás terén mit tett:

A XXXIV. tornatanítóképző tanfolyam 1886. évi október 4-én kezdődött 25 hallgatóval, kik között 8 tanító, 8 tanítójelölt, 6 egyetemi hallgató, 2 tanár és 1 reform. papnövendék volt. A magán-tornatanítónői tanfolyamra 8-an jelentkeztek; 6 főv. tanítónő és 2 tanítójelölt.

Előadásokat tartottak: Dr. Torday Ferencz (boncz- és életrendtan), Bokelberg Ernő (tornatanítás elmélete,

vezénylés), Maurer János (tornatörténet és általános ismeretek).

A vizsgálatok 1887. évi május 12., 13., 14. napjain tartattak, Jálics Dénes minist. biztos jelenlétében, felváltva Hegedűs Sándor, Dr. Vetsey István, Kún Gyula és Dr. Szontágh Ábris elnökleite alatt; vizsgálatot tett 20 rendes (férfi) hallgató, 3 vidéki középiskolai tornatanító (magánvizsgálatot) és 8 tornatanítójelölt, a következő eredménnyel:

elemi iskolai tanításra oklevelet nyert 8	} 18 férfi
alsó-középkisk. " " " " 6	
felső " " " " 4	
ismétlő-vizsgálatra utasított 2	
egyáltalán nem képesített 3	
továbbá elemi- és polgári leányiskolára oklevelet nyert 2	} 8 nő.
mindenfokú leányiskolára oklevelet nyert 6	

Pót- és magánvizsgálatok 1887. évi szeptember 7-én tartattak Jálics Dénes minist. biztos jelenlétében, dr. Szontágh Ábris elnökleite alatt, egy tornatanító és vívómester önként visszalépett, egy javító vizsgát tevén, egyletekre szóló (III. fokú) oklevelet nyert (916. számút), egy javítóvizsgát tett és algymnasiumokra szóló oklevelet (II. fokú) nyert (917. számút) és egy tanítónő magánvizsgálatot tett és mindenfokú leányiskolára szóló oklevelet nyert (918. számút).

Az eddig kiadott összes oklevelek száma:

elemi fiúiskolára	417
első középiskolákra	201
felső " " " "	230
tornaegyletekre és tanítóképezdekre	42
elemi és polg. leányiskolákra	6
minden fokú	22

918

A XXXV. tornatanító-képző tanfolyam 1887. évi október 3-án kezdődött, melyre 24 hallgató jelentkezett, jelenleg résztvesz 20; a tanítónők külön tanfolyamán pedig 20 tanítónő.

Az egylet helyiségeiben tornázók száma az 1887. év végén a következőkben részletezhető:

1. IV. ker. főreáltanoda	heti 20 órában	529
2. Mintagymnasium	" 4 "	110
3. Reform.	" 10 "	337
4. Ev. ág. hitv. gymnasium	" 14 "	366
5. Egyleti finövendékek	" 2 "	40
6. " leányövendékek	" 2 "	50
7. Ősz-utcai elemi isk.	" 4 "	120
8. Mária " " " "	" 4 "	100
9. Előtornász-óra (iskol. növ.)	" 2 "	60
10. Magán övendékek	" 6 "	16
11. Színésziskola	" 5 (25 n. 8 f.)	33
12. Egyleti tagok	" 12 "	350
13. Műegyetemi hallgatók	" 2 "	48
14. Egyetemi polgárok (az egyleti tagok órájában)		42
15. Tökölly-intézet növendékei (az egylet. tagok órájában)		20
16. Tornatanító-jelöltek (az egyleti tagok óráiban)		20
17. Tornatanító-jelöltek	heti 6 órában	20
18. Vívóórák	" 6 "	20

összesen heti 95 órában 2281

1886. évben: " 86 " 2465

Ehhez járul még 6 elméleti előadás, hetenként a tornatanító- és tanítónőjelöltek számára.

Az egyleti növendékek számában, az előbbi évekhez képest jelentkező csökkenés onnan ered, hogy a kegyesrendi gymnasiumban, ugyancsak a városi polgári leányiskolában a tornázás saját helyiségekben gyakoroltatik.

Sportkönyvtár berendezésére vállalkozik a kiadó-hivatal.

Budapest műkorcsolyázói.

A téli idő vége felé s a szép korcsolya-mulatságok nemsokára bekövetkező megszűntével vegyünk búcsút e lapok hasábjain úgy személyenként mint összesen Budapest korcsolyázóitól a jövő évi viszontlátásig.

Miss Mary nagyon kedvelte a sportot, hanem még jobban kedvelte a sportsmanokat, bár nem tartozott azok közé a nők közé, a kiknek a szerelem is csak — sport.

Az összeütközés Wilson úr és Jackson úr között elkerülhetetlen volt, annyival is inkább, mert Wilson már abban a boldog hitben ringatózott, hogy legalább egy fél csónakhosszal megelőzte Jacksont, a ki ennél fogva őt az ő jogos birtokában háborgatta.

— Párbajt vívni vagy nem vívni: ez itt a kérdés, — mondogatta magában Wilson hamleti monologot tartván; — mert Jacksont másképp el nem lehet riasztani Miss Mary mellől, mint egy párbaj által, de ez végre is két élő fegyver, mert a végén ő lehet esetleg a vesztes.

Ily gyötrő gondolatoktól üzelve ment a clubba Wilson, hol Jackson épen azzal hőködött, hogy egy kezdő boxolót gyomrozott meg „isten igazában.”

— Ugyan kérlek, — szólott Wilson — minek bántod? Mindig a leggyengébbeket választod ki, csak hogy az erődöt fitogtasd.

— Nagyon furesza mondás ez, a minek az ellenkezőjét könnyen be tudnám bizonyítani.

— Nem tudom, miként?

— Hát állj ki te, — téged igen erős embernek tartanak s leverlek téged is.

Wilson agyán egy gondolat cikázott át s hirtelen felelt.

TÁRCZA.

Az ökölvívás haszna.

(Sport-novella.)

— Homicskó A. eredeti rajzával —

Tisztelt uraim és hölgyeim! Önök ugyebár azt hiszik, hogy valami értekezést szándékozom írni az ökölvívás hasznos voltáról, a melyben novellisticus csevegő stylusban bizonyítgatom, hogy a boxolás az emberi test egészségének és erejének növelésére milyen alkalmas.

Nos, csalódnai méltóztatnak, mert én csak egy érdekes kis történetet mesélek el a végből, hogy bebizonyítsam, milyen nagy hasznát lehet venni annak, hogy valaki boxolni tud.

Hogy rá ne ismerjen senki a történet hőseire, hát azt mondom, hogy — Amerikában történt az egész és az egyik hőst elnevezem Wilsonnak a másikat pedig Jacksonnak.

Wilson úr és Jackson úr egy és ugyanazon sportegyletbe jártak naponként; de abból még nem lett volna semmi baj; hanem egy és ugyanazon nőbe voltak szerelmeseik.

Hogy a vetélytársak ideálját se áruljuk el, nevezük őt Miss Marynak.

Hogy a korcsolyázó sport oly szép és nagy közönséget tudott pár év alatt magának meghódítani a főváros, minden inkább, csak nem edzett, sőt elpuhult lakosai közül; ez első sorban azon búzgó és fáradtságot nem ismerő intéző férfiaknak köszönhető, kik a korcsolya egyesület és szűkebb körű társaságok élén állanak; a közönség szórakoztatására és kényelmére fordított minden munkálkodásuk dús jutalmát találhatja azon elismerésben, melylyel az idén oly nagy mérvben megszorodott korcsolyázók részéről minden oldalról találkozhattak.

Sokat köszönhetni azonban azon úttörő régiebb korcsolyázóknak is, kik ismerőseiket nemcsak reá tudták beszélni ezen kedves de különösen egészséges sport gyakorlására; sőt nem ismerve fáradtságot és unalmaságot a korcsolya tanítás nehéz és nagy türelmet igénylő mesterségére is rászánták magukat.

Ha a fővárosi jégpályákon végig nézünk az igazi sajnálattal kell constatalni, hogy ép az imént említett tanítás hiánya, vagy helytelensége nagy akadályul szolgál annak, hogy Budapestnek több jó korcsolyázója legyen. Kezdőket igaz nem lehet egyszerre izezésre vagy más nehezebbre tanítani, de lehetne egy-két éves, — már a jégen biztosabban, — korcsolyázókkal megkísérteni azt, s ép ezért igen örvendetes jelenségnek vettük azon tanulási és tanítási kedvet, melyet az idény végével, — úgy látszik a Frey pár productiói behatása alatt, — tapasztalhattunk.

Budapest összes jégpályáin, — nem mondok sokat, — de körülbelül 10 ezer ember volt ez idén, csak a Budapesti korcsolya egyesületnek negyedfél ezernél több tagja volt s hány még azoknak száma, kik a többi pályákon iringáltak. És daczára e nagy számnak pár

— All right!

Ezzel meg volt adva a küzdelemre a jel.

Wilson az a titkos gondolat vezette a viadalba, hogy ha leveri Jackson, úgy sikerül elriasztani Miss Marrytól.

Lökés lökést követett, az öklök csak úgy püfögtek a melleken, hanem azért egyetlen hangot sem ejtett egyik is.

Wilson lökéseiből csakhamar kiérezte Jackson, hogy ellenfele tulajdonképen hova akar vágni s ép ezért elkezdte őt bosszantani.

— Te Wilson, eljössz holnap a Barring-Hallba? Ott lesz Miss Marry is.

— Hogy ne mennék, felelt Wilson s ráadásul jól mellbe lökte ellenfelét.

— A második négyest nekem ígérte Miss Marry; hát te nem táncolsz vele?

Erre már minden türelmét elvesztette Wilson s úgy harcolt mint egy kis Herkules.

— A második négyest tánczolod? igazán? — No hát megmutatom, hogy nem tánczolod!

Erre oly hatalmas lökést adott Wilson, hogy Jackson elterült a földön...

Jackson megértette a leczkét s másnap Wilson Miss Marryt a Barring-Hallba úgy vezette, mint a jégeseket szokás, — karonfogva.

Parlaghy Kálmán.

névre szorul mindössze is azon korcsolyázók sora, kiket mint jó műkorcsolyázót meg lehet említeni.

E lapok hasábjain megírtam, hogy a budai műkorcsolya versenyben győztet, — a kilátásba helyezett, de nem tudni mi okból elmaradt nemzeti korcsolya-verseny alkalmával, — jobban fogom méltatni. Most midőn egyelőre e cikkben csak a budapesti korcsolya-egyleti pályán levőket említem fel, ép a legjobb alkalom fenti ígéretemet beváltani.

Földváry Tibor az kiről mint kitünő korcsolyázóról első sorban kell megemlékezni, mint olyanról, ki nemcsak azért tűnik fel, mert kevés a jó korcsolyázó, de mert ő az valóban. Középtermetű fiatal ember, ruganyos izmokkal s végtelen ügyességgel. Kiváló előnyére volt a nehezebb gyakorlatok kivitelénél azon alaposág, melylyel az iskolai gyakorlatokat mindkét lábbal egyenlő könnyedséggel végzi. Elkezdve a közönséges izezés nyolcz féle alakjától, fel a dupla hármasok és elváltásokig, azok minden módját és összetételét könnyedén és szépen csinálja. Ha őt némelykor sikerült a közönségnek meglepni, midőn a nehezebb lépésű tánczokat, rébéket s a fordított hármasokat csinálta, csak sajnálattal vette azon hirt, hogy a műkorcsolya-verseny elmaradt, s nem volt alkalma Földváryt hosszabb ideig láthatni az ő szép elegáns tartással kivitt kitünő figuráival. A Frey által mutatottakat végig csinálja ő is, s nézetem szerint inkább helyén való nyugodt, könnyedén leeresztett karokkal, elhagyva minden sallangszerűt, gyakorlataiban van erő, lendület, s teljesen ura annak mindenkor.

Nem vindicálok magamnak illetőleg soraimnak oly nagy tekintélyt, hogy félnék netáni aprehensióktól, ha a többi jó műkorcsolyázók megnevezésénél a sorrend iránt nézeteltérés támadna. Ezért is, de meggyőződésből is dr. Cherny Lajost tartom leginkább e helyen megemléendőnek, ő egyike régiebb jó korcsolyázóinknak, s folyton szorgalmasan tanulja az elesett figurákat, tartása egyike a legszebbeknek, iskolája majdnem teljesen correct, talán a dupla és fordított hármasokban kissé gyenge. Nagyobb hátránya azonban, hogy felette kis alakban a kevés lendülettel dolgozik, kevés gyakorlatot mutathatnak neki, melyet ő ne tudna.

A mit nem találtunk előbb az van meg kissé feleslegesen is Planer Jenőben egy magas fiatal emberben, tavaly a budai sík versenyben legyőzték ugyan, de minden tráining nélkül lévén, nem döntötte meg azon hiedelmemet, hogy netáni versenynél győztesül fogna kikerülni. Roppant nagy erővel csinálja figuráit, s bár még nem végzett iskola korcsolyázó, bámulatos könnyen tanul, s merészen csinálja a nehezebb gyakorlatokat. A műkorcsolyázásban is ellenfél lehetne a versenynél, mégis inkább biztatjuk őt a síkversenyeken való részvételre, hatalmas erő válnék belőle, kivel Bécsben is lehetne reményünk diadalt szerezhetni.

Most veszem észre, hogy cikkem hosszabb lett, mint szabad, ez alkalommal tehát csak röviden említem fel még a következőket:

Kiváló helyet foglalnak el még Mr. Hurst angol, a sokoldaluan képzett jeles korcsolyázó dr. Molnár Victor, Jezovics Kornél, Krajcsovic, Rupp László a kitűnő gyors korcsolyázó, Székely Ádám, Bogdány Ferencz, Bajkay József, Kajlinger Mihály, Fülepp Kálmán, Tafler, Rohonczy Gida a kitűnő négyes rendező, Stuller, Pirovich Aladár, az idei egyleti sikverseny győztese, Palkovits és Rottman a műkorcsolya verseny győztesei; az ifjabb nemzedék közt sok szép reményre jogosító erőt találhatunk, így az ifju Kuncz, Turcsányi Tihamér stb.

Udvariatlanságot követtünk, midőn a nőket elvitatáztatlanul megkövetelhetők elsőségétől eltértünk, megbocsátanak ők azonban nekem, ha őszintén bánom a hibámat, s ha jövőre nagyobb igyekezetet fejtenek ki a jól korcsolyázás terén, hogy ne csak udvariasságból legyenek kénytelen elsőséget adni nekik.

Keveset említhetek fel közülök, ki mint műkorcsolyázó volna tekinthető, s ha e kevés közül is ki maradna valaki érdemetlenül, tulajdonítsa ezt szerénységének, mely nem engedé, hogy megítélhessük. Jankovics Irma az idén is kitűnt egyes tánczfiguráival és szép biztos körzéseivel, Pscherer Katicza elegáns tartásu izezésével tűnik ki, Wattay Dezsőné, egyike legbátrabb korcsolyázónőinknek, kár hogy az idén oly keveset járt a jégre, ma már ő volna a legügyesebbek egyike, dr. Szohner Lajosné, dr. Örley Lajosné, Dedinszky Kálmáné, Kosztká Márkus Irma, Kern Anna, Fülepp k. a, Hofszász Ténia s végül a kis Turchányi Olga oly szépen izeznek, hogy csak bámulunk kell a többi korcsolyázónőket, mért nem vesznek maguknak fáradságot ennek megtanulására.

Jövő számban Budapest más jégpályáról fogok pár sort írni. —t —ő.

X Sigmund Józsefnek mai számunkban foglalt hirdetésére fölhívjuk olvasóink figyelmét.

A korcsolyázás Kolozsvárt.

Kolozsváron élénkülni kezd a korcsolyázás sportja. Maga a korcsolyó egyesület is törekszik minden lehető megtenni ennek fejlesztése érdekében. Pár év előtt e célból a pályául használt sétatéri nagy tavat tetemesen kiszélesítették. Az idén olyan áldozatot hozott az egyesület a korcsolyázás érdekében, a mi vidéki egyesületek között ritka.

Villany világítást rendeztetett ugyanis be mintegy 300 frtra menő költséggel. A nagy Siemens féle lámpa terjeszt a 250 m. kerületű pálya körül 12 ezer gyertya lángnak megfelelő világosságot esténkint.

Az egyesület e tetemes áldozat daczára nem emelte a tagsági díjakat, csupán esténkint, midőn a pálya ki-világíttatik szed tagjaitól személynkint 10 kr külön díjat. Az ilyen estélyre a katona zenekart is szerződ-teti az egyesület.

Azonkívül a hét több napján délelőttökint is katona zene mellett korcsolyáznak a sport kedvelők.

Az esti korcsolyázás villanyfény mellett, daczára az elmondott előnyöknek, eddig nem volt valami látogatott. Két este volt nagyobb zsongás-bongás a par-ton s a pályán csupán. Egyik a Kolozsvári atletikai club által jan. 24-én rendezett korcsolya-verseny és ünnepély

alkalmával volt, a midőn a pályát és partot a közönség egészen megtöltötte. A második estélyen igen szép közönség részvétele mellett a korcsolyázó-egyesület rendezett „Jég ünnepélyt.”

A korcsolya-versenyeken a növendékek versenyén 5 ügyes gymnasiumi növendék indult 250 m. pályát 40 mp. alatt befutva, elsőnek érkezett be Óváry Elemér. Tiszteletdíjúl nyerte „A korcsolyázás kézikönyvét” díszkötésben. 500 mtres síkversenyre 4-en indultak. Egy perc, 30 mp. alatt Göllner Béla győzött volna, ha a cél előtt pár lépéssel el nem esik. Társai felsegítésén iparkodtak s így célhoz egyik sem ért. A műverseny következett ezután. Három jelentkező közül ketten álltak ki. Előbb Weisel ur mutatott be merész mozdulatokkal szebbnél-szebb figurákat, azután báró Diószegi Dezső plasztikus testtartással véghezvitt műgyakorlati kötötték le a figyelmet. A bíróság a tiszteletdíjat Weiselnek ítélte oda. A többi versenyeket jövőre halasztva, farsangi multságokhoz láttak a korcsolyázók.

A január 24-éről elmaradt korcsolya-versenyeket febr. 24-én délelőtt fél tizenkettőre tüzte ki a Kol. Ath. Club. Három verseny pont tüzetett ki. I. Síkverseny 500 m. a pálya kétszer körül. Győzőnek, ha 1 perc 25 mp. alatt beérkezik ezüst érem, másodiknak bronz érem. Ha az első később érkezik be, bronz érem.

II. Síkverseny hátrafelé. Győzőnek, ha 70 mp. alatt beérkezik ezüst érem, ha később érkezik be, bronz érem. Akadályverseny három hóakadálylyal. Győzőnek ezüst érem.

A jelentkezők közül csak az elsőre álltak ki hárman. Győzött 1 p. 30 mp. alatt Fekete Mihály gy-hallgató, bronz érmet nyers. A másik két verseny elmaradt. Kuszko István.

A „Herkules” előfizetési ára negyedévre 1 frt.

A „Pozsonyi tornaegyesület” 1887. éve.

— A választmány évi jelentése. —

(Vége.)

5. A választmány az egyesület gyarapodó ingóságainak leltározását találván szükségesnek, annak esz-közlésével mint „szertáros”-t Schubert István tagtársát bízta meg.

6. A választmány a vízvezeték előtt használt pléhvíztartó eladását, továbbá az 1885. évi országos tornaünnepély alkalmával 4 tagtárs által használt, az egyesület tulajdonát képező 4 vörös inget s végre a Gottl Adolf volt tornatanító által évek előtt első ízben vásárolt 10 db. kék övet az egyesület vagyoni jegyzékéből törlendőnek rendelte.

7. Marton Lajos, helybeli mulakatosnak a választmány ama jóakaró szivességéért, hogy az egyesület tulajdonát képező amerikai nyujtó helyreállítását és kijavítását ingyen teljesítette, jegyző-könyvi köszönetet nyilvánított a titkár által.

8. Az évi jelentés kinyomatását és az e célra fordított kiadást tudomásul vette a választmány.

9. Czélszerűnek találta elrendelni a választmány, hogy az egyes helybeli egyesületekhez kibocsátandó belépési felhívások idejéül az eddigi szokásról eltérőleg szeptember eleje tüzessék ki.

V./26. ülésen. 10. A pozsonyi hajos-egyesület, 25 éves fennállási jubileuma alkalmából rendezendő ünnepélyre szóló meghívásra vonatkozólag elhatározta a választmány, hogy egyesületünk testületileg részt vesz úgy az ünnepélyen, mint a díszgyűlésen, sőt az arra

jelentkező tagok a banquetten is. Az egyesület tagjai eleve és pontosan erről értesítendőek.

IX./9. ülésen. 11. A Pozsonyból junius hóban távollévő elnök felszólítására alelnök jelenti, hogy a pozsonyi hajós-egylet 25 éves jubileuma ünnepélyén néhány taggal az egyesületet képviselte.

12. A rendes tornászás idejét megállapítva, annak vezetését továbbra is az elnök vállalta el. A felhívások szétküldése sürgettetik.

XI./19. ülésen. 13. A titkár jelentését, hogy a helybeli egyesületekhez a belépésre vonatkozó felhívásokat szétküldötte, a választmány tudomásul vette.

14. Kollárik József titkár lemondását a választmány-felhozott indító okok alapján sajnálattal és egyuttal eddigi működéséért köszönetet nyilvánítva, elfogadta; helyét a közgyűlésig Takáts István választmányi tag volt szíves elfogadni.

15. A választmány az elnöknek, mint id. művezetőnek javaslatára 25 db. vasbotnak beszerzését elhatározta.

16. Megállapították a torna-terem fűtésének módosítási és költségei.

17. Elhatározottak, hogy a torna-társasestélyek minden hónap első szombatján — a torna óra végeztével — tartatnak.

18. A választmány felkéri a pénztárost a tagok, valamint a kilépett, belépett és hátralékban levő tagok teljes névsorának mielőbb való összeállítására.

XII./22. ülésen. 19. Elnök azon jelentése, hogy a magyarországi tornaegyesületek szövetségének — egyesületünkhöz a 1887. évi márczius 28-án tartott választmányi ülésen tárgyalt felhívások ügyében intézett — átirata alapján bizton lehet remélni, hogy a kérdéses felhívások rövid idő alatt szét fognak küldetni a szövetség által örvendetes tudomásul szolgál.

20. A választmány az évi közgyűlés idejéül 1888. január 7. esti 7 óráját tűzi ki és tüzetesen megállapítja annak tárgysorozatát. — Az itt felsoroltakra néhány észrevételt kell tennünk.

a) Engedje meg a t. közgyűlés, hogy az 1. pont alatt csak általánosan említett körülményeket ne részletezzük, s csak annyit mondhatunk róluk, hogy mindig sajnos és minden társadalmi egyesületre bénítólag hat a pártoskodás, az erőket szétforgácsoló, a tagokat elidegenítő viszálykodás. Fialat egyesületünk és általán a tornászás haladása érdekében igen kívánatos, hogy azt kerülve a közös ügynek vessük alá a személyes ügyeinket.

b) A 2. és 12. pontokra vonatkozólag meg kell jegyeznünk, hogy a megbízott urak közül egyedül az elnök vezette mint id. művezető a tornagyakorlatokat.

c) 4. és 19. pontokra nézve örömmel jelenthetjük, hogy a magyarországi torna-egyletek szövetsége 1887. december 21-én 367. sz. a. kelt felhívását szétküldötte azoknak, kiknek neveit a választmány felterjesztette. A felterjesztettek névsora a következő:

Gróf Eszterházy István, pozsonymegyei főispán.
Klempa Bertalan alispán.
Mergl Károly, kir. tanácsos és pozsonyvárosi polgármester.

Wiedermann Károly kir. tanácsos és pozsonytank. főigazgató.

Dr. Eckmayer Ágost kir. tanácsos és pozsonyi jogakad. igazgató.

Dr. Gervay Nándor ügyvéd.

Dr. Tauscher Béla orvos.

Dr. Pisztory Bodog magánzó.

Edl Frigyes bankár.

A múlt év végén jónak látta az elnök a titkár által felkérteni a m. torna szövetség elnökségét arra, hogy felhívását még a következőknek is megküldeni szíveskedjék: Vezérle Gyula pozsonyi pósta- és táviradai igazgató, Simonyi Iván lapszerkesztő és laptulajdonos és az I. takarékpénztárnak.



Az ökölvívás haszna.

A felhívások szövegének másolatát az elnök az irattárba helyezte.

d) Az 5. pont alatt említett szertárosi állás felállítása és egyuttal önálló alapeltár szerkesztése, tekintettel szereink és eszközeink szaporodásának, szükséges volt.

e) A 9. pont alatti intézkedés indító okául az 1886. évi jelentésnek — a volt titkár hibáján kívül való — késedelmes kinyomatása szolgál, miáltal a felhívások annak idején nem küldethettek el.

VII. Beérkezett, kiadott és megfelelően elintéztett az 1887. évben 48 üggydarab, 3-al több mint 1886-ban. Az iktató könyv, a jegyző könyvek pontos vezetése, az irattár rendben tartásáért a volt titkár elismerést érdemel.

VIII. Összefoglalva az eddig vázoltakat, a következő eredményekre jövünk:

A pozsonyi torna-egyesület 1835. évben a tagok számában veszített, de működő tagoknak a tornászásban való

részvétele, az egyesület vagyona kis mértékben, készpénze 102 frt 08 krral nagyobbodott a megelőző évihez képest. — Társas kirándulás, nyári multság nem volt és igen kevés társas összejövetel tartatott, de több esetben érintkezett más külső factorokkal. Az 1886. évi jelentést ugyanis nemcsak a „Pozsonyvidéki Lapok,” hanem a „Herkules” és „Tornaügy” is hozta; az orsz. torna-szövetséggel háromszor, a helybeli hajós egylettel kétszer jöttünk érintkezésbe; ennek folytán a választmány is többször jött össze értekezletre és erkölcsileg is nyert kifelé az egyesület; mert a torna-szövetség elnökségének az elnökhöz mint volt titkárhoz intézett elismerő nyilatkozata (l. 17/1887 sz. actát) és a „Hercules” 1887. 25. számában (6 lap) egyesületünkre alkalmazott „tevékeny” jelző arról tanuskodik, hogy egyesületünk a jó hírnevűek között foglal helyet.

Mennyire valószínű az egyesület abbéli célját, hogy tagjaiban a testi művelést minél sikeresebben eszközölje, az csak az egyesületnek a torna-gyakorlatokban, tényleg szorgalmasan részt vevő tagjai (számra

11-en) bizonyíthatják. A másik célját — a tornászás érdekében megindult társadalmi reformtörekvésnek megvalósítását — elérni iparkodott a múlt évben, is szóval és a különböző helybeli egyesületekhez küldött felhívásai által.

A november első felében kibocsátott felhívásoknak eddig ennyi a foganatja, hogy a helybeli jogakadémia hallgatói — hallomásunk szerint — elhatározták, hogy engedve az 1886. évi jelentésben foglalt — rájuk vonatkozó — felhívásnak, tömegesen részt vesznek folyó év elejétől kezdve a rendszeres tornagyakorlatokban. Ha ez elhatározást tettel is bebizonyították, a tornaegyesület második feladatát is megoldja részben.

Ezzel világos képet nyújtottunk a t. közgyűlésnek a pozsonyi torna-egyesület 1887. évi állapotáról és működéséről.

Célszerűnek láttuk idő és költség kímélése végett ezen jelentést még a közgyűlés előtt az egyesületi pénztár terhére autographáltatni annál is inkább, mert még most — az év kezdetén — jó alkalom van arra, hogy annak melléklése mellett újra felhívásokat küldhessünk a helybeli egyesületekhez egyesületünkbe való belépés céljából. Kérjük a t. közgyűlést, hogy ezen elhatározásunkat utólag is illetőleg most jóváhagyni és egyuttal felhívni méltóztassék a megválasztandó titkárt, hogy legelő teendője legyen ez évben ezen jelentés kíséretében az egyesületekhez és egyúttal a fentebb nevezett 11 személyhez a pozsonyi társadalom ezen kiválóbb tagjaihoz is intézendő újabb felhívásokat szétküldeni az utóbbiakhoz még az 1885 és 1886. évi jelentések és az alapszabályok egy-egy példányát is csatolva, hogy az orsz. torna-szövetség hozzájuk intézett komoly hangú és jól átgondolt felhívásának annál nagyobb sikere legyen.

A remélt siker esetére egyesületünk nem csak lassan és döcögve, hanem gyors lépésben és biztosan fog célja felé haladni, sőt ezt — a feladathoz híven — diadalra is juttatni. Szívvel kívánjuk az új év kezdetén 7 éves egyesületünknek a pozsonyi polgárok testi harmónikus fejlesztése érdekében is, hogy kitűzött szép célját minél jobban elérje és minél tovább ne vegetálva, hanem meggyökeresedve és búján tenyészve — éljen!

Kelt Pozsonyban, 1888. január 7-én.

Andrejczó Tivadar
elnök.

Pivoczai Ferenc
pénztáros.

Dukai Takács István
id. titkár.

Schubert István
szertáros.

A „Herkules“ előbbi évfolyamaiból még néhány teljes példány szerkesztőségünk útján megszerezhető, még pedig a következő áron:

A „Herkules“	1884-iki egész évfolyama	6	frt
„	1885-iki „	8	„
„	1886-iki „	8	„
„	1887-iki „	8	„

A tornaszerek rövid elmélete.

Nemcsak a jó tornatanítónak, de a jó tornásznak is tisztában kell lennie a különféle tornaszerek izomfejlesztő hatásával, hasonló és különböző tulajdonaikkal. Sőt a tanulóknak is igen szükséges volna, hogy iskolai tornázásuk alatt némi kis elméleti belátást is szerezzenek maguknak.

Az alábbi sorok nagyon rövid vázlatban ép e célból irattak.

A tornaszerek felosztása. Azon szempontból tekintve a tornaszereket, hogy mely izmokat fejlesztenek inkább, feloszthatók, függeszkesedő, támasz és láberősítő szerekre. A függeszkesedő szerek volnának a nyújtó, gyűrűhinta, mászó-pózna és kötél, lajtorja és ördög-motolla. A támaszkodó szerek a következők: a korlát, támasz-gerenda, ló, bak. A különösen láberősítő szerek a következők: ugrószerek, rohamdeszka, zsámolyok, ugróasztal, rövidkötél. E beosztásoknál azt hiszem felesleges megemlíteni, hogy mind a függeszkesedő szereknél támaszkodni is, mind a támasz-szereknél függeszkesedni is lehet, és hogy mindegyiknél a láb izmai is erősíthetők. — E beosztás főképen csak azért praktikus, hogy a szerek változtatásánál lehetőleg ezen ellentétes szerek cseréltessenek fel. A láberősítő szerek felválthatják mindkét nemű szereket, csak annyiban kell vigyázni a vezénlyésre, hogy a lovon, bakon és korláton ezek után helyből csináltassanak a gyakorlatok.

Arra nézve is be kell osztanunk a szereket, hogy melyek a nélkülözhetetlen és melyek a kevésbé szükséges szerek. Az iskolai tornázásban (főleg középiskolában) nélkülözhetetlenek a következők: mászó-pózna, (v. a kötél) gyűrűhinta, nyújtó, korlát, ló, támasz-gerenda, ugrószerek, rövidkötél.

A szabad és társasgyakorlatokra nézve nélkülözhetetlenek a botok, súlyzók és a hosszúkötél.

A főszereknek izomfejlesztő hatásán kívül tisztában kell lenni a tornásznak az egyes szerek veszélyességével is. Így a korlát és a nyújtó az erős gyakorlatoknál szivtágulást is idézhet elő, ezért e szereken az erőgyakorlatok a könnyebb ügyességi gyakorlatokkal vegyest végzendők. Különben is e két szert soha sem jó egymásután venni elő. Az ugrószereknél a rohamdeszka mellett nélkülözhetetlen a puha talaj, vagy a jó madrac. A gyűrűhintán lendületben semmiféle fordulatot sem kell az iskolában végeztetni.

A tornaszereket a tornászok korához mérve a következőleg lehet felosztani: 7—12 éves fiúk szerei: támaszgerenda, mászószerek, lajtorja, gyűrűhinta, zsámoly, ugrószerek, rövidkötél. 13 éven felüli tornászok minden szert használhatnak, természetesen koruknak megfelelő gyakorlatokra.

Vannak még olyan szerek is, melyek az egyleti csarnokban használhatók csak. Ilyenek a trapez és a hintakorlát.

A tornaszerek egybekapcsolásával némileg új szereket alkothatunk; így igen ügyes összeállítás a ló nyerge mellé keresztbe a bakot tenni. Ilyen magas nyújtó és bak, a gyűrűhinta és bak. Az ugró-pálczát a nyújtó, bak, ló és a gyűrűhinta mellé is tehetjük. A korlátot úgy is fel lehet állítani, hogy egyik karfáját magasabbra tesszük. A nyújtót meg is kettőztethetjük, egymás felé két rudat tevén. A bakot és lovat is megkettőztethetjük egymással keresztbe állítván a két bakot, vagy két lovat stb.

Mindezen szer egybekapcsolások azonban nem annyira az iskolai, mint egyleti tornázásba valók.

Csapatvezető.

Az „Achilles Sport-Egylet“ tavaszi viadalai Palityon.

(1888. évi május hó 13-án, nevezési zárnapp 1888. évi május hó 1-én esti 8 órakor.)

I. Bajnoki vasparipa verseny. Táv 5 km. Zárt verseny. Nyílt küzdelem.

II. Ökölvívás. Nevezhetnek mindazok, kik a boxolásban még első díjat nem nyertek. — Aki ellenfelétől 6 „völtöt“ kap, eláll. Az egyes párok győztesei döntő küzdelemben mérkőznek. Legalább hatan indulnak, vagy nincs verseny.

Elsőnek ezüst, a másodiknak bronz-érem adatik.

III. Kezdők versenye. Táv 1 km. Nyílt velociped verseny.

IV. „Achilles“ díj. Táv 250 méter. Védő: Matkovich Miklós bajnokjelölt. Nyílt verseny. Nyitva minden szerkezetű velociped részére. E verseny a vonal pályán lesz megtartva.

V. Hölgyek díja. Táv 1609 m. Zárt verseny. Mindennemű gép indulhat. Elsőnek ezüst érem s a „hölgyek díja“, másodiknak bronz érem.

Minden versenynél a tiszteletdíjon kívül az első ezüst-, a második bronzéremet nyer. (Lásd az 1887. augusztus 23-iki prop.)

Az összes díjak csak akkor adatnak ki, ha legalább 4 versenyző indul, ellenkező esetben csak az első díjaztatik. A nevezések a kitűzött határidőben írásban és zárt borítékban az „Achilles Sport-Egylet“ titkárságához Szabadkára intézendők. Mindezen versenyeknél az „Achilles S.-Egylet“ általános és részletes versenyszabályai irányadók. (Lásd az 1885. aug. 23-iki proposíciókat.)

Mindezen versenyszabályok a „Herkules“ egyleti hivatalos lapban közöltetnek.

Kelt Szabadkán 1888. évi február 20-án az „Achilles Sport-Egylet“ választmányi üléséből.

Ifj. Kammerer Mihály
egyl. jegyző.

Vermes Lajos
egyl. elnök.

KÜLÖNFÉLÉK.

A „Halasi Korcsolyasport Egylet“ 1888. február hó 7-én tartotta első korcsolyaversenyét, egybekötve a feldíszített jégpályán rendezett álarczos mulatsággal. A verseny cigányzene mellett kezdődött meg s következő eredménnyel folyt le: Sikverseny. Első díj: egyleti nagy ezüstérem. Elsőnek érkezett Nagy Lajos. Akadály verseny, (2 m. akadályokkal) díj: egyleti kis ezüstérem. Nyertes Wüest de Velberg Jenő. Hölgyek versenye, díj egyleti emléktárgy. Első volt Zseny Eszti k. a. Műkorcsolyázók versenye. Első díj hölgyek díja

Nyertes: báró Pongrátz Jenő. Ezután francia négyes következett, majd kigyultak a lampionok gyertyái és görögtűzfény mellett történt az érdekes álarczosok felvonulása. A halasi sport ügy terén a Zseny testvéreknek József és István, vannak nagy érdemeik. Évekkel megelőzőleg athletikai versenyeket rendeztek Halason, sajnos, hogy ezt nem tudni miokból nem folytatták. De tény az, hogy a hős kunok utódai jó athlétáknak bizonyultak. Achilles.

Elhalasztott díszornázás. A nemzeti tornaegylet választmánya e hó 17-én tartott ülésen az e hó 25-ikére kitűzött díszornázás márczius 10-ikének este 7 órájára halasztatott el.

A nemzeti tornaegylet tisztikara. A f. hó 11-én tartott közgyűlésen a választások alapján következőleg alakult meg: elnök Hegedüs Sándor, alelnök dr. Vetsey István, titkár-ügyész Bernáth Béla, pénztáros König Géza, orvos dr. Torday Ferencz szertárnok Rumbold Bertalan.

Amerikai esónakázók Európában. Az évente megtartani szokott Henley-Regattára ez idén Torontóból egy négyes csapat is megjelenik. Mindenesetre nagyon fogja emelni a regatta érdekességét az amerikai amateur csapat megjelenése s a küzdelembeni részvétele.

Negyvenöt egész és nyolcz fél nap lehetett a budapesti korcsolya egyleti jégpályán korcsolyázni az 1887/88-ik évi idényben e sorok megjelenéseig. Ennek tulajdonítható az is, hogy a tagok a negyedfélezeren felül vannak.

Sport-egyenruházati kellékek raktára.



Tricot-ingek és harisnyák

mindenféle színben és alakban, az

athleta, velociped, torna, vivó, korcsolyázó, vadászó, lovagló, turista stb. sport üzői számára.

Testgyakorló és sportegyletek egyenruházati kellékei megrendelés szerint készíttetnek egy színben, vagy csikosan.

Sportverseny sapkák, verseny- és training ingek, torna-cipők, verseny-nadrágok, sport-övek, sport-szövetek, vadász-harisnyák, vadász-mellények.

≡ Az iskolai tornázás egyenruházati cikkei ≡

a legnagyobb választékban s a legjutányosabb árak mellett kaphatók

SIGMUND JÓZSEF

vászon, kész fehérenemű-, szövött és rövidáru-raktárában,

Budapest, IV., városház-utca 2-4. szám.

Kivánatra mintákkal és árjegyzékkel postafordultával és bérmentve szolgálók. 1-22

Dr. Jaeger Gusztáv normál alsóruházatának, valamint a családi életben használatban levő vászon-, kész fehérenemű-, szövött- és rövidáruk raktára.

Velociped versenyek Bécsben. A bécsi „Renn verei für Radfahrspport“ igazgató választmánya a bécsi velociped versenyek határidejét végleg meghatározta. A tavaszi verseny május 31; az őszi szeptember 30-án fog megtartatni. Részletesebb versenysorozatát később fogjuk hozni.

„Országúti evező gép.“ Megbocsát nekünk a tudós akadémia, de biz más nevet nem tudtunk adni, azon legújabb találmányú gépnek, melyet a legutóbbi időben mutattak be Londonban a szakértő közönségnek, legközelebb talán hozhatjuk illusztrációját, most csak röviden annyival jellemezzük, mennyit megismerhetés céljából elégségesnek vélünk. Ezen gép egy háromkerekű kocsi, hajtása egészen hasonló a vizen levő csónakbani evezéshez. Részletesebb ismertetését hagyjuk máskorra, addig talán akad valami vállalkozó szellemű paripázó egyesület, s a világra szóló nagy nemzetközi viadalakon versenyt tűz ki „országúti szárazföldi csónak bajnok“ címért.

Egy párisi csónakázó club élete. Mily szép és mozgalmas életről ad számot azon kis könyvecske, melyet a „Rowing Club de Páris“ közgyűlésen terjesztettek a tagok elé; adjuk belőle a bennünket is érdeklő alábbi összeállítást. A club 98 versenyben vett részt, nevezetesen 30-ban, mint melyet a club saját kebelében rendezett, 30 más párisi csónakázó egyesülettel, 35 vidéken és 3 versenyben külföldön. A legénység 71 díjjal hozott haza, 39 elsőt, 19 másodikat és 13 harmadikat. A díjak legnagyobb részét négyes csapatok győzelmé szerezte, úgy hogy ha az egyes evezősöket számítjuk, kik győztek 106 első díj jut a legénység részére.

A kolozsvári atletikai club házi viadaláról a napokban vettünk elkésve részletesebb tudósítást, miután a még múlt év december 20. tartott verseny érdekességéből a késedelem miatt sokat vesztett olvasóink előtt, röviden adunk belőle egyet-mást. Nyolcz clubtag mutatta be dr. Baintner Hugó vezetése alatt az ökölvívás iskoláját, majd ketten a szabad vívást. Volt kard és vítör mérkőzés. Ezután súlyemelések következtek, melyben a debreczeni főtanoda volt növendékei tünnek ki. Albert Károly művezető ügyesen vezette a csapatokat; volt szertornázás és végül a nagyon mulatságos kötélhuzás.

A kerékpározás Kolozsvárt. Örvedetesen gyarapodik napról-napra a K. A. Clubban a bicziklisták száma. 1886-ban még egy sem volt. Tavaly már 7-en ültek gépen. Az idei tavasz megnyíltával pedig valószínűleg többen fognak vándor útra kelni, mint a hányan hajdan az apostolok az igaz ígéket hirdetni útra keltek. És csakugyan, a jó bicziklisták az „apostolok lovai“-ról sem feledkeznek meg. Jan. 18-án ugyanis egy értekezletet tartottak a gyaloglók meg a kerékpározók. A gyűlést Bartha Gergely a clubban legöregebb kerékpározó hívta egybe. Jelen voltak még Benke Ferencz, Borbély György bajnok, Dunky Ferencz, Illing Sándor, Kuzskó István, Simonffy Géza stb. Bartha G. előadta az összeövetel célját. Létesítendő volna ugyanis a clubban egy bicziklis kör, melynek célja lenne összetartani a kerékpározókat s egyesült erővel ügy bicziklizés, valamint a távgyaloglás sportjait fejleszteni. Az indítvány, miután beható eszmecseré és megvitatás útján megállapított, hogy a kör a K. A. C. tagjaiból alakul, ennek kebelébe igyekszik fejleszteni a sport e két ágát, a kirándulásokra, valamint az együttartásra nézve egymásra kötelező szabályzatokat állapított meg miket minden jelenlevő alá is írt. E szabályzatok nyomán megállapítottak a kirándulásokra a sípjelek, szabályozva lett a kirándulások rendje, a kirándulókat útközben ért netáni baleset alkalmával a bajtársi támogatás stb. Végül a szabályzatba bevétel, hogy a kör kirándulási naplót vezet. Ebbe a kirándulásokról a szükséges adatok táblázatosan vezetnek be és megjelöltetnek benne az útközben felmerült nevezetesebb események. A körnek egy vezetője egy segéd vezetője és egy pénztárnoka van a ki egyszersmint az irásbeli ügyeket is végzi. Gyűléseket tart a kör havonként, a melynek egyik tárgya a kirándulási naplóba írt bejegyzések pontosságának figyelemmel kísérése. Az értekezlet, miután ideiglenes vezetőnek Bartha Gergelyt, pénztárnoknak pedig Benke Ferenczet megválasztotta, azzal az elhatározással oszlott szét, hogy a mint a tavasz megnyílik, működésüket haladéknélkül meg fogják kezdeni.

„HERKULES NAPTÁR”

- Márczius 10. A Budapesti nemzeti torna-egylet dísz-tornája.
 Április 2. Szabadkai tornaegylet közgyűlése.
 Május 13. Achilles S.-Egylet tavaszi viadalai. Nev. zárnap május 1.
 Május 20. és 21. Nemzetközi velociped-verseny Grácban.
 Május 25. Nevezési zárnap a bécsi Regattára.
 Május 31. Velociped-verseny Bécsben.
 Junius 23. és 24. Bécsi Regatta.
 Szeptember 30. Velociped-verseny Bécsben.

Kiadják: **Porzolt testvérek.**

Tartalom: Jó tanács. Dr. Latkóczy Ernő-től. — Tornatanítás és tornatanár-képzés a Nemzeti tornaegyletben. — Budapest műkorcsolyázói. Porzolt Benő-től. — A korcsolyázás Kolozsvárt. — A „Pozsonyi torna-egyesület“ 1887. éve. Az elnökségtől. — A tornaszerek rövid elmélete. Csapatvezető. — Az „Achilles Sport-Egylet“ tavaszi viadalai Palityon. Az elnökségtől. — Tárca: (Képpel.) Az ökölvívás haszna. Parlaghy Kálmán-tól. — Különfélék. — Hirdetések.

A magy. kir. 1-ső honvéd kerület és a es. k. 86. és 68-dik gyalogezredek tisztí egyenruházat szállítója.

A budapesti 1885-ki országos kiállítás „ÉRDÉM JELEŰL“

ROSENTHAL H. Triesti kiállítás ARANY ÉREM.

BUDAPEST, Gizella-tér 1. sz. (Haas-féle palota).

Mindennemű **katonai** és **hivatalnoki** szintű **egyleti**

EGYENRUHA ÉS HADI FELSZERELÉSEK GYÁRA

A nagyméltóságú m. k. honvédelmi, kereskedelmi és belügyminiszteriumok felszerelési szükséglet szállítója.

Gyár: Szondy-utca 53. sz.

A kincstári és közalapítványi erdőtisztek egyenruhájának a nagyméltóságú miniszterium által megbízott szállítója.

2-13